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بفضله جل الذي هداني الى هذا العمل و والحمد و الفضل و المنة الله عز      
  . أتممته و الذي أرجو منه عز و جل ان يتقبله  مني و يجعله خالصا لوجهه 

   .و حفظ االله والدي و متعهما بالصحة و العافية و أقّر أعينهما بأبنائهما
عدته و مساندته و توفيره  لي كل وجزا االله خيرا زوجي الكريم على مسا

  . الوسائل في عملي هذا 
، كل على ، عاصم و هاشم على مساعدمكوثر، و بارك االله في أبنائي أنفال

  .طريقته
دون أن أنسى أبنائي التلاميذ أصحاب الفضل في ولادة الفكرة لدي وأخص 

وتلاميذي لهذه  4م4قسم و  1م4:  بالذكر تلاميذي للسنة الماضية قسم
                 متمنية لهم التفوق و النجاح ولجميع  5م  4و قسم  4م  4قسم  :السنة

  .   لاميذ مستوى السنة الرابعة متوسط  ت
  الشكر المسبق لكل من اطلع على هذا الكتاب من زملائي  الأساتذةو       

  .   و أطلعني على مواطن النقص فيه       
                                          هـ 1428رمضان  9الجمعة                                        

  م   2007سبتمبر  21الموافق لـ  

         المولودة طهراوي  السيدة  مغيث العالية                       
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 " و قل ربي زدني علما"  :  الحمد الله رب العالمین القائل       
حاثا عز وجل على الاستزادة من العلم ، رافعا من قدر العلماء 

یرفع االله الذین أمنوا منكم و الذین أوتوا العلم " :  بقولھ تعالى 
والصلاة و السلام على خیر خلق االله سیدنا محمد "  درجات

. آلھ وصحبھ و من ولاه على و  
یسعدني أن أضع بین أیدي تلامذتنا الأعزاء في أقسام : وبعد 

 السنة الرابعة متوسط ھذا الكتاب 
النجاح لیكن لھم نبراسا للتحضیر الجید للامتحان وسبیلا للتفوق و

. 
: یحتوي ھذا الكتاب على   

سلسة ملخصات لدروس المنھاج بمجالاتھ الأربعة مبسطة و – 1  
للفھم تستطیع عزیزي التلمیذ  من خلالھا الإجابة على الأسئلة 

.حة في نشاطات كتابك المدرسي  والمطر  
 تاب المدرسي أعدت بطریقة یسھل علیكحلول لتمارین الك – 2  

ن تمكن من توظیف  مفھومھا في حل تماریتفھمھا وبالتالي بني 
.الامتحان   

و في الأخیر أملي أن أكون سددت ثغرة و لو صغیرة جدا في بناء 
.صرح أبنائي التلامیذ   

و االله من وراء القصد و ھو یھدي  السبیل            
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  
 
 

 
 
 
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   :الأول المجال   

 : 1الوحدة رقم     

 

:ص الملخ          

  :الجملة المیكانیكیة)  1        

  و  ما ھو  صلبة أو سائلة أو غازیة ، أجسام محددةأو مجموعة  ،من جسم جزء  أو ھي كل جسم،  *     

                                                                                                                                                      . لوسط الخارجيا ینتمي إلى خارج عن ھذا التحدید       

كیف اختار جملة میكانیكیة ؟ ) 2         

:، الجملة المقصودة للدراسة ھي من كتابك عزیزي التلمیذ  1التجربة الموضحة في الوثیقة في   *      

. الكرة مع الخیط        

.النابض مع الجسم المعلق فیھ : فالجملة المقصودة ھي  2 أما في الوثیقة       

       3 ) مفھوم التأثیر المتبادل بین جملتین میكانیكیتین : 

: من كتابك یتضح لك ما یلي )  7،  6،  5،  4،  3( من التجارب الموضحة في الوثائق *        

أو  )  4 (  انیكیة تلامسیة مثل الوثیقةالجمل المیكانیكیة تؤثر على بعضھا البعض بأفعال میك          

)  6 (  موضعي مثل الوثیقة: و ھي ذات تأثیرین  )  5 (   بعدیة مثل الوثیقة          

)  7(  أو موزع مثل الوثیقة                                                                    

: انیكیة جمل میك بین تمثیل التأثیر المتبادل  *         

"مخطط أجسام متأثرة " بمخطط یدعى  جمل میكانیكیة بین یمثل التأثیر المتبادل -            

)  9،  8( نشاط الوثیقة : مثال            

 

      

 

الوحدة             رقم  

لحاملا لحجرا   
 

ضالأر طالخی   

لھواءا  
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A , B 

  → 

2:   

 
 

   :الملخص            
                           :یكانیكي بقوة نمذجة الفعل الم)  1        

F A/B   :حیث     : تمثل بشعاع یرمز لھا بالرمز  الفعل المیكانیكي بقوةینمذج  *                  

.ة المتأثرة المیكانیكیھي الجملة    (B)          (A) ة المؤثرة والمیكانیكیھي الجملة  

:ممیزات القوة )  2        

: یز القوة ثلاثة عناصر ھي تم                

.حاملھ المنحى ویمثلھ على الشعاع ) أ             

.ویمثلھا على الشعاع جھتھ  الجھة ) ب           

.ویمثلھا على الشعاع طول الشعاع ) قیمتھا ( شدة القوة ) ج           

:القوة قیاس )  3  

.( N ( : دولیة  النیوتن رمزهووحدة قیاسھا في الجملة التقاس القوة بجھاز الربیعة    

  :كیف تمثل قوة بشعاع )  4     

لأرضالفعل المیكانیكي ل مثل بشعاع تأثیر: مثال          

بخیط في حامل على كرة معلقة )القوة (                  

N     :  مع أخذ سلم الرسم   . 40    شدتھا          

   10 N 1  →   cm                      

:الإجابة               

خط فعل القوة ھو الشاقول *       

.جھة القوة نحو مركز الأرض *        

4   cm تمثل بشعاع طولھ  قیمتھا *       

4cm 

A 

B

4cm 



 كتابي للتفوق                                                                                           طھراوي العالیة

14
 

 →   →  

 →  

: 3الوحدة رقم    

 

:الملخص          

: الثقل )  1                 

     التي على سطحھا أو القریبة من  تؤثر الأرض على الأجسام  *           

   . سطحھا بفعل میكانیكي                  

 .         Poids          * على أي جملة میكانیكیة بقوة الثقل  ) اصطلاحا (  الأرضیسمى فعل       

أي)   .میكانیكیة  على جملة الأرضفعل               F T / S P   (أو)        (للثقل بالرمزیرمز  *              

:الثقل كشعاع )  2             

:یتمیز شعاع الثقل بــــ *            

. )المستقیم الواصل بین مركز الجملة المیكانیكیة و مركز الأرض(  وھو الشاقول : المنحى -              

.تكون دائما نحو مركز الأرض : الجھة   -              

:  القیمة  -              

نجد أن  باستعمال ربیعة عند قیاس ثقل جملتین میكانیكیتین تختلفان في الكتلة *                     

  .ثقلا الأكبر كتلة ھي الأكبر  الجملة المیكانیكیة                

في عدة أماكن مختلفة بعیدة جدا باستعمال ربیعة عند قیاس ثقل جملة میكانیكیة*                      

           الجملة  ثقل ھذه نجد أنو تختلف في ارتفاعھا عن سطح الأرض البعض  عن بعضھا               

وذلك یعود لاختلاف یختلف باختلاف المكان و ارتفاعھ عن سطح الأرضالمیكانیكیة              

 g الجاذبیة الأرضیة                   

.الجاذبیة الأرضیة كتلتھا ومع میز للجملة المیكانیكیة ویتناسب الثقل مقدار غیر م*                      

 ( N   ووحدة قیاسھ) الثقل)    P حیث      (:                                                            

( Kg m ( اووحدة قیاسھ الكتلة)                    ) P  ═  m  × g                                   

    (   N/ Kg ( اووحدة قیاسھالجاذبیة )   g                                                                      )      
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 →   →  

 →   →  

: 4الوحدة رقم    

 
 

:الحالة الحركیة لجملة میكانیكیة خاضعة لقوى              :الملخص        

:في كتابك عزیزي التلمیذ تستنتج  من النشاط الأول )أ             

  .علیھا قوة جملة میكانیكیة إذا أثرت الحالة الحركیة لتتغیر *    

  .یتزاید تأثیر ھذه القوة على الحالة الحركیة لجملة میكانیكیة كلما كانت قیمتھا أكبر و العكس صحیح*    

.سرعة الجملة المیكانیكیة إذا كان تأثیر القوة في جھة الحركة  تتزاید*       :تستنتج ) 2(من الوثیقة        

:تستنتج  من النشاط الثاني) ب           

.تتناقص سرعة الجملة المیكانیكیة إذا كان تأثیر القوة عكس جھة الحركة *      

:تستنتج من النشاط الثالث ) ج          

.یھا قوة حاملھا غیر موازي لمنحى حركتھا یتغیر مسار حركة جملة میكانیكیة إذا أثرت عل *     

:نشاط رابع)  د          

.مثل القوى المؤثرة على الكتاب في الشكل المقابل  -       

توجد قوتان ،قوة ثقل الكتاب ، و قوة تأثیر الطاولة على الكتاب -       

.، و الكتاب ساكن أي سرعتھ منعدمة     ( F T / L )   ( P )     

انعدام سرعة جملة میكانیكیة بالنسبة لمرجع الأرض لا یعني *                

.عدم وجود قوى مؤثرة علیھا  ةبالضرور                 

:نشاط الخامس)  ـھ          

ثم سجل سرعتھا خلال فترات زمنیة  تماما،ادفع كرة زجاجیة على طاولة ذات سطح زجاجي أملس    

، كما أنھا فستجد أن الكرة تستمر في الحركة و سرعتھا ثابتة  ،)لزمن بقسمة المسافة على ا( معینة   

 . ( F T / B )  علیھاوقوة تأثیر الطاولة ( P)   قوة ثقلھا: ىالأخرخاضعة لتأثیر قوتین تفني إحداھما  

   .خاضعة لفعل قوة الجملة المیكانیكیة المتحركة بالنسبة لمرجع معین لیست بالضرورة  *      
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: 5رقم  الوحدة   

 

:الملخص         

.مقاوم  احتكاك ) 2           محرك احتكاك ) 1:   الاحتكاك نوعان*            

  :المقاومالاحتكاك )  1  

:الاحتكاك بین جسمین صلبین ) أ           

      نیكیتین بالمس التأثیر المتبادل بین جملتین میكا:أن تستنتجالنشاط الأول في كتابك  من بني العزیز *  

.احتكاك عنھ ینتج    

: الاحتكاك الناتج عن الھواء ) ب         

     في اللحظة نفسھا ،  الأخركانت سرعتھ اقل من سرعة البرغي  تبالبالونا طالمربون البرغي بمأ *   

     فذلك یدل على انھ تعرض لقوة أعاقت حركتھ من طرف الھواء، أطولفي مدة  الأرض إلىووصل    

  .ھي قوة الاحتكاك 

: الاحتكاك الناتج عن السائل) ج         

  شدة ھذه  ، فیھا بقوة احتكاك تعرقل حركتھا تي تسقط الصلبة الالجملة المیكانیكیة  السوائل تؤثر على  * 

  .قط في الھواءتس وھي الجملة المیكانیكیة تعرض لھاتمن شدة القوة التي  القوة أكبر  

الاحتكاك الملتصق بالأرض         :المحرك اكالاحتك)  2     

أوساكنة  ةك جملة میكانیكییتحر إلىإن الاحتكاك الذي یؤدي *    

. زیادة سرعتھا ھو احتكاك محرك          

.سرعتھازیادة  أو إقلاعھاما یحدث للسیارة عند  : مثل          

  :بقوة  الاحتكاكنمذجة  )  3  

       ننمذجھ بقوة تمثل بشعاع جھتھ معاكسة لجھة حركة الجملة  ، حتكاك مقاومعندما یكون الا*           

          حركة  ةجھلھ نفس  ننمذجھ بقوة تمثل بشعاع  ،محرك  الاحتكاكأما إذا كان ، المیكانیكیة           

  .الجملة المیكانیكیة       
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
 
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
 
 


 
 
 


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   :المجال الثاني   

 : 1الوحدة رقم    

 

   :لملخص ا     

: التكھرب – 1       

   ،..................... بمندیل ورقي أو قطعة صوف أو ) للكھرباء ناقل أو عازل(  قضیب إذا دلك     

ةعازل ت مادة صنع القضیب، تبقى ھذه الشحنة ثابتة إذا كانیشحن بشحنة كھربائیة  القضیب فإن ھذا      

. ةناقلكانت مادة صنع القضیب  إذا و تنتقل      

.یوجد نوعان من الشحنة موجبة و سالبة *         :الكھربائیة  نوعا الشحنة –  2    

       قضیب  الذي یحملھ نوعال یحملھا قضیب الإبونایت تختلف عنالشحنة الكھربائیة التي نوع *        

.الزجاج       

)نسمي اصطلاحا الشحنة التي تنشأ على الزجاج شحنة موجبة و التي تنشأ على الإبونایت شحنة سالبة (     

.الأجسام التي تحمل نفس النوع من الشحنة الكھربائیة تتنافر *         

. تتجاذب  نحمل شحنات كھربائیة من نوعین مختلفیالأجسام التي ت*         

: طرق التكھرب  -  3    

    ،فإن ھذا ..................... إذا دلك جسم بمندیل ورقي أو قطعة صوف أو : دلكبال التكھرب -أ       

  . ومادة الجسم الذي دلك بھ المدلوك الجسم الجسم یشحن بشحنة كھربائیة سالبة أو موجبة حسب مادة  

شحنة      اكتسب ھذا الأخیر مشحون أخر غیر جسم لمس جسم مشحون إذا :بالمس  التكھرب -ب     

. كھربائیة من نفس النوع              

  : تأثیربال التكھرب - ج      

مشحون على جسم أخر  جسم ) اقترب دون ملامسة ( إذا أثر      

  ھربائیة مختلفة غیر مشحون فإن ھذا الأخیر یشحن بشحنة ك     

                      .للجسم المؤثر  حیث النوع عن الشحنة الكھربائیة  من     
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      :2الوحدة   
 

:الملخص        

:النموذج الكوكبي للذرة  )1  

النموذج ثم بعده ) تومسون( یزي في القرن العشرین ظھر النموذج الكروي على ید العالم  الانجل -

و حسب نموذج رذرفورد الكوكبي فإن  الأغلبیة الساحقة) رذرفورد ( على ید العالم  الكوكبي للذرة   

  .الحیز الذي تتواجد فیھ النواة و الإلكترونات   من الذرة ھي فراغ ما عدا 

: و بناءا على ذلك فإن الذرة تتألف من   

  .كھربائیة موجبة  بشحنةمشحونة : النواة *   

.جسیمات مشحونة بشحنة سالبة ، تدور في مسارات حول النواة و ھي : الإلكترونات *     

:  نالشحنة العنصریة ھي كمیة الكھرباء التي  یحملھا إلكترو    :الشحنة العنصریة  )2    

 e- = -1,6 . 10-19 Coulomb       و تقدر في الجملة الدولیة بالكلوم         

النواة االكھربائیة الموجبة التي تحملھ تالذرة متعادلة كھربائیا لأن عدد  الشحنا : شحنة الذرة  )3    

.الشحنات السالبة أي لعدد  الإلكترونات  دمساویة  دوما لعد                         

:  النواقل و العوازل )4    

         نطلق لفظ ناقل على كل جسم یسمح بانتقال  -   

الشحنات الكھربائیة عبره، مثل كل المعادن        

، ماء  ، جسم الإنسان...) ، ذھب حدید نحاس،( 

.... .الحنفیة  

نطلق لفظ عازل على كل جسم لا یسمح بانتقال -     

الشحنات الكھربائیة عبره، مثل خیوط الحریر،   

   .....، الخزف ، الخشب الزجاج ، المطاط، ، ، البلاستیك ،القطن الصوف  

.                         ھي انتقال الإلكترونات عبره في اتجاه واحد : الناقلیة الكھربائیة في المعدن  5  

A B 
 معدن

A B 
خشب     
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 :   3الوحدة   


 الملخص: 

:الحقل المغناطیسي المتولد عن تیار كھربائي  ) 1  

: ناطیسي باستعمال سلك نحاسي مستقیم تولید الحقل المغ -أ      

إن التیار الكھربائي المار في سلك مستقیم یجعل ھذا السلك یلعب دور مغناطیس ،فیؤثر على الإبرة      

.الممغنطة ، وأیضا في جمیع المغانط                  

:تولید الحقل المغناطیسي باستعمال سلك نحاسي  وشیعة -ب    

        ایولد حقلا مغناطیسی) مسطحة أو حلزونیة ( تیار الكھربائي مستمر في وشیعة إن مرور              

والوجھ الأخر" الوجھ الشمالي " تلعب دور المغناطیس، یسمى أحد وجھیھا   فتصبح فیھا ،           

           ھلوجیرایتغ ةالتیار الكھربائي المار في الو شیع ة، وإذا   غیرنا جھ" الوجھ الجنوبي "              

  . الشمالي فیصبح وجھا جنوبیا والعكس         

.الوجھ الجنوبي للوشیعة ھو عندما یسري التیار الكھربائي في اتجھ عقارب الساعة *      

:فعل الحقل المغناطیسي على تیار كھربائي مستمر)  2  

  لاحظ )تجربة لابلاس ( تجربة السكتین  –    

مع   ة التي قمت بھا في القسمالشكل وتذكر التجرب

.أستاذك  

:النتیجة      

حقلین  تأثیرأي ناقل كھربائي واقع تحت   

حقل داخلي ناتج عن مرور التیار –  نمغناطیسیی  

  –وحقل مغناطیسي خارجي  الكھربائي فیھ 

.القوة الكھرومغناطیسیة   : تدعى  ھو خاضع لقوة  

 

F I 
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        :   4الوحدة   

      
:الملخص         

  :التحریض الكھرومغناطیسي )  1   

:إنتاج تیار كھربائي       

     أو حركنا الدارة  ةالدار كلما حركنا المغناطیس بجوار, لقةینشأ التیار الكھربائي في دارة مغ *          

   .المغناطیس  بجوار          

.ینعدم ھذا التیار إذا انعدمت الحركة النسبیة بین المغناطیس و الدارة المغلقة  *            

  . التیار الكھربائي المتحرّض :نسمي ھذا التیار الكھربائي المتولد بـ  *          

:طبیعة التیار الكھربائي المنتج ) 2     

.یار المتناوب نسمي التیار الكھربائي المتحرض بالت*              

  .التیار الكھربائي النتناوب لھ شدة متغیرة *            

: التوتر الكھربائي المتناوب ) 3     

      توتر كھربائي متناوبیكون  بین طرفیھا   الدارة التي ینشأ فیھا تحریض كھرومغناطیسي  *        

.الدراجة  ناموكل المنوبات  الكھربائیة  بما في ذلك دی :مثل              

   .  أعظمیتین  التوتر الكھربائي المتناوب تتغیر قیمتھ بین قیمتین *        

:مبدأعمل الدینامو )  4    

   التحریض الكھرومغناطیسيمبدأ عمل الدینامو ھو      

وشیعة في )أو مجموعة مغانط( مغناطیستدویر  عند  :بمعنى       

یحدث شیعة في حقل مغناطیسيأو تدویر و )أو مجموعة وشائع(      

.الذي یؤدي إلى إنشاء تیار كھربائي   التحریض الكھرومغناطیسي     
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  :          5الوحدة   

 

 

:الملخص       

 :  (220V)      مأخذ) 1    

ر والحیادي ھما الطو منھا مربطین ثلاثة مرابط :   یحتوي على   220v    مأخذ    

،الطور ھو الذي یحدث توھجا عند إدخال الكاشف الكھربائي فیھ (                                      

               ،    ) فیھ  الكاشف یحدث توھجا إذا أدخل ھو الذي لا يدایو الح                                    

.  الذي یمكنھ أن یحل محل الحیادي  و مربط ثالث ھو الأرضي                                    

  : المأخذ الأرضي )  2     

للمأخذ الأرضي أھمیة بالغة تكمن في جعل التیار المتسرب من شبكة التغذیة یمر عبره                 

.  ثم یحمي الأشخاص من خطر الصعق الكھربائي  ومن, إلى الأرض        

   (:  fusible) ة  المنصھر)  3         

الكھربائي ،  ھي قطعة تركب في الدارات الكھربائیة و الإلكترونیة ، تقوم بقطع التیار                  

أو حمولة ) عند تلامس سلكي الكھرباء الطور و المحاید ( في حالة حدوث دارة قصیرة              

. ربائیةّ ات استھلاك عالي في وقت واحد عند توصیل عدة أجھزة كھ( زائدة             

:ملاحظة              

          لأن درجة  ,عادة ما یكون مصنوعا من خلیط الرصاص و القصدیرسلك المنصھرة                  

. صغیرة مقارنة بالمعادن الأخرى كالحدید و النحاس  انصھاره       

         : (le disjoncteur) اطع دور الق) 4     

      الكھربائیة داخل المنازل  في كل مدخل بیت یوجد قاطع فھو یعتبر بمثابة قاطعة لكل شبكة التغذیة     

         ، أو حدث تماس بین سلك الطور و الأرض یفتح القاطع الدارة  افإذا زادت شدة التیار عن حدھ  

.الكھربائیة المنزلیة ، و بالتالي ینعدم التیار الكھربائي   
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
 
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
 
 
 
  



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   :الثالث المجال   

     :     1الوحدة   

:الملخص           
:المحلول المائي  ) 1        

و ضعھا في كأس، ضف لھا كمیة من السكر و رجّ المحلول جیدا من الماء المقطر ،  250 ml خذ *      

. محلول مائي سكري تحصل علىف        

 (  Na Cl الصودیومكلور من ملح الطعامكمیة ضف لھا  من الماء المقطر في كأس ،  (  250ml   *ضع  

  . محلول مائي ملحيفتحصل على  ثم رجّ المحلول جیدا  

.  شاردي قطعة السكر ھي جسم صلب جزیئي و قطعة الملح ھي جسم صلب  - :اصطلاح  *      

:الناقلیة الكھربائیة و المحالیل المائیة  ) 2       

                  الأجسام الصلبة الجزیئیة و محالیلھا و الأجسام الصلبة الشاردیة لا تنقل التیار  *          

. الكھربائي ،بینما المحالیل الشاردیة تنقل التیار الكھربائي   

  : L’ion             الشاردة  

الذرة التي اكتسبت إلكترون أو أكثر تصبح شحنتھا الكھربائیة سالبة و یطلق علیھا اسم   *             

   " شاردة  سالبة  "             

اسم  الذرة التي تفقد إلكترون أو أكثر تصبح شحنتھا الكھربائیة موجبة و یطلق علیھا  *             

" .  شاردة موجبة "               

:نوعا المحالیل )   3       

  و ینقل التیار ) - (أو (+) ھو المحلول الذي یحتوي على نوعین من الشوارد  :المحلول الشاردي *       

          .معدومة  الكھربائي و شحنتھ الكلیة        

         الكلیة  لا ینقل التیار الكھربائي و لیس لھ شوارد، بل لھ جزیئات و شحنتھ المحلول الجزیئي *      

        . معدومة          

      0= شحنة المحلول الجزیئي    ،   0= شحنة المحلول الشاردي :  تذكیر                         
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          :   2وحدة 

 

:الملخص                

    : ( SnCl2) الكھربائي لمحلول مائي لكلور القصدیر التحلیل ) 1         

Sn+2     محلول كلورالموجودة في  Sn أتى من شاردة القصدیرالذي    ترسب معدن القصدیر ی          

. و التي انفصلت نتیجة القوة المحركة الكھربائیة للمولد فاتجھت نحو المھبط    SnCl2    القصدیر    

-Clالموجودة في محلول      ة الكلور  أتى من شارد  Cl2    أما الغاز المتجمع ھو غاز ثنائي الكلور    

للمولد فتحركت و التي انفصلت نتیجة القوة المحركة الكھربائیة    SnCl2        كلور القصدیر كذلك      

.    أي نحو المصعد      Sn+2        في الإتجاه المعاكس لشوارد القصدیر   

حوصلة  *          :     ائي الإجمالي بمعادلة التفاعل التفاعل الكیمی  

       Cl2   +   2e- :    التفاعل عند المصعد    -            2Cl-                   

              Sn+2    +  2e-                                 Sn :        التفاعل عند المھبط    -   

:المعادلة الإجمالیة عندما نجمع المعادلتین السابقتین نحصل على   

(Sn+2  +  2Cl-                                          ) Cl2      +       Sn      

.المسریان محفوظان لا یحدث لھما تآكل  -:  في التحلیل الكھربائي البسیط  *      

. الكھربائي لا یحدث تحول كیمیائي لمذیب المتحلل  -                                           

:النموذج المجھري للتحلیل الكھربائي  ) 2    

:التیار الكھربائي في المحلول الشاردي *          

)                   الغرافیت و أسلاك التوصیل مسریا( إن التیار الكھربائي في النواقل الصلبة  -            

   ) .   الإلكترونات (   الشحنات السالبة فقط عن انتقالینتج 

ال الشوارد الموجبة أما في المحلیل الشاردیة فإن التیار الكھربائي ناتج عن انتق -              

  .اتجاھین متعاكسین  والسالبة في             

http://www.youtube.com/watch?v=D26gaY6jAto
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:       3الوحدة   

 

:الملخص          

: لنوع الكیمیائي مفھوم الفرد الكیمیائي و ا)   1       

،كل حبیبات المادة مثل الذرة ،الجزيء ، الشاردة:     ( Entité chimique )       الفرد الكیمیائي*        

  .نسمیھا أفراد كیمیائیة  ،  الإلكترون و نواة الذرة          

( Espéce chimique ) د كبیر جدا من الأفراد و ھو مؤلف من عد  :  كیمیائي النوع ال*          

.،مثل غز الأكسیجین ، الماء ، الحدید المتماثلة الكیمیائیة                 

و عملیا نتعامل مع الأنواع الكیمیائیة و نفسر الحوادث الكیمیائیة بالأفراد الكیمیائیة  -       

: في كل تفاعل كیمیائي یجب أن یتحقق    :حنات مفھوم انحفاظ المادة و الش)   2       

         )الكیمیائيفي التفاعل  وعددھا محفوظین یجب أن تكون الأفراد الكیمیائیة(دأ إنحفاظ الـــمادة مب* 

           مجموع  یجب أن یكون مجموع الشحنات الكھربائیة للمتفاعلات یساوي( نحفاظ الشحنة امبدأ * 

) في التفاعل الكیمیائي  الشحنات الكھربائیة للنواتج  

:حمض كلور الماء و الحدید تفاعل )  3      

    :المعادلة بالصیغ الشاردیة        

 2 (H + + Cl- ) ( aq)  +  Fe   ( s)                      H2 ( g ) + ( Fe2+ + 2Cl-) ( aq)              

:   المعادلة بالصیغ الجزیئیة        

   2 HCl ( aq)    +    Fe   ( s)                 H2 ( g )      +    Fe Cl2 ( aq)                        

 : (Cu2+ + (SO4) 2-
  ) مع شاردة معدنیة      ( Zn )     4 (تفاعل معدن  

:  المعادلة بالصیغ الشاردیة   

 ( Cu2+  +  (SO4) 2-  ) ( aq)   + Zn (s                          ) Cu (s)+  ( Zn2+   +  (SO4) 2-)
  ) ( aq       )  

:   لمعادلة بالصیغ الجزیئیةا        

Cu  SO4   ( aq)   
 +     Zn  (  s)                               Cu  ( s) +   ZnSO4   ( aq)              
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:       4الوحدة  
 

:الملخص                

Cl-         1  (  الكشف عن شاردة الكلور  

في  محلول یحتوي على شاردة    ( Ag + NO3
(نسكب قطرات من محلول نترات الفضة *             -  

(یتكون راسب أبیض ھو كلور الفضة  Ag Cl   یسود في الضوء)     Cl-     الكلور    

SO4
   الكبریتات الكشف عن شاردة)  2         -2

في محلول یحتوي على شاردة  )   Ba2++ 2Cl- ( لباریوم  نسكب قطرات من محلول كلور ا*            

(    Ba   SO4
SO4  (  یتكون راسب أبیض ھو كبرتات الباریوم  

2- الكبریتات       

       Ca2+         3  (الكالسیوم الكشف عن شاردة   

محلول یحتوي على في )   2NH4
+ +C2O4

2- ( أوكسلات أمونیوم  نسكب قطرات من محلول*            

CO2  الذي یعكر رائق الكلس ،ویتكون)    شاردة         +Ca2  (فینطلق غاز ثاني إكسید الكربون    

  (     CaC2O4 (راسب أبیض ھو أوكسلات الكالسیوم            

CO3
   الكربونات   الكشف عن شاردة)  4        -

في محلول یحتوي على شاردة)   H++ Cl- (حمض كلور الماء نسكب قطرات من محلول *            

CO2  الكلس ،ویتكون الذي یعكر رائق)    ( فینطلق غاز ثاني إكسید الكربون  ) CO3
- ( الكربونات        

(Ca CO3 ( راسب أبیض ھو كربونات الكالسیوم        

(:   Fe3+, Fe2+, Cu2+ ,  Al3+   ) بعض الشوارد المعدنیة  الكشف عن)  5                       

NaOH     : في محلول یحتوي على شاردة )   ( ھیدروكسید الصودیوم ب قطرات من محلولنسك*      

.فیتكون راسب أبیض    Al3+   الألمنیوم               

.أزرق  فیتكون راسب   Cu2+ النحاس            

.أخضر فاتح فیتكون راسب    Fe2+     الحدید الثنائیة               

.فیتكون راسب أحمر صدئي   Fe2+   الحدید الثلاثیة               
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
 
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






 
 


 
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 :المجال الرابع  
       :   1الوحدة    
 

:الملخص           

:المباشرة للأجسام ) النظر ( دور العین في الرؤیة ) 1   

یطة بھا بصورة منظوریة أي كل ما نراه ھو صور الأشیاء تختلف         إن العین تنظر إلى الأشیاء المح

         .تماما عن واقع   ھذه الأشیاء من حیث الأبعاد     

:  شرط الرؤیة :     الإنتشار المستقیم للضوء ) 2  

     . ترى العین الجسم رؤیة كاملة إذا كانت كل نقاط الجسم في جھة العین غیر محجوبة عنھا -   

و ترى العین الجسم رؤیة جزئیة إذا كانت بعض نقاطھ في جھة العین محجوبة عنھا  -     

  :زوایا النظر  – 3

 

  .ھي الزاویة التي تمكننا من  الرؤیة الكاملة للجسم ) القطر الظاھري (  αزاویة النظر  -   

كلما كان الجسم بعیدا كانت زاویة النظر أصغر و العكس صحیح  -     

  تجربة الدبابیس -أ   تقدیر أبعاد الشيء و تحدید موقعھ – 4

AA َ/ BB =   PA/PB                        

و منھ   AA َ/ BB َ=    PA  / PA – AB            

                     AA َ. PA – AA . AB = PA . BB َ       

AA َ. PA – PA .BB َ= AA َ. AB        

PA ( AA َ– BB)َ = AA َ. AB           

             و منھ     

   PA = AA َ  .  AB / AA َ– BB  َ               

 



 كتابي للتفوق                                                                                           طھراوي العالیة

33
 

        :   1لوحدة تابع ل      

 
 

:الملخص       

طریقة التثلیث –ب            

 

:نعتمد على العلاقتین  (D) للنقطة   ( h) تفاعلإیجاد الإر  

tan  β  =  h / L –  d          و            tanα =   h / L  

h = tan  β L – tan  β d          ,       h =  tanα   L       

                    tan  β L – tan  β d    =   tanα   L       

                    tan  β L -  tanα   L =    tan  β d   

                   L (  tan  β  -  tanα  )  =  d  tan  β   

: كما یلي  )  L ( و      ( h) و منھ نحسب كل من    

 L  = d tan  β /  tanβ - tan  α          h = d  ta  β  . tan  α / tanβ - tan                   α  
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       :   2الوحدة 

 
: الملخص        

:تشكیل الصورة الافتراضیة في مرآة مستویة  )1  

.غیر حقیقیة ) خیال ( طبیعة ھذه الصورة الافتراضیة وھمیة   *         

   موقع الصورة الافتراضیة لا یرتبط بموقع العین قربا منھا أو بعدا عنھا ،ولا عند الانتقال یمینا   *       

  . أو یسارا        

:اضیة الصورة الافتر)  2   

:إسقاط الصورة الافتراضیة على حاجز  -       

ھو جھاز یقوم بعرض ) المسلاط (جھاز العرض الخلفي 

صورة  افتراضیة مكبرة لمعطیات معینة مكتوبة أو مرسومة أو 

مطبوعة  على أوراق أو صفائح شفافة جاعلا معاینتھا جیدة و 

  )الشكل المقابل یمثل تركیب جھاز العرض الخلفي(.واضحة 

:دور المرآة المستویة في الجھاز -  

)2(تقوم بعكس الضوء الوارد إلیھا عبر العدسة المقربة     

.نحو شاشة العرض   

):2(مسار الأشعة الضوئیة الواردة إلى المرآة بعد العدسة -  

 الشكل یوضح مسار ھذه الأشعة بحیث تقوم العدسة المقربة

یة بعكسھا نحوبتقریب الأشعة خلفھا ثم تقوم المرآة المستو   

.شاشة العرض    
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     :   2لوحدة تابع ل  

 
 

  :الملخص         

 

A   من الوثیقة المراد   لتكن النقطة الضوئیة   –      

وھي نعتبرھا كجسم ضوئي نقطي ،ا عرضھ     

.جسم حقیقي عبارة عن     

  على ة الضوئیة من ھذه النقطةتنعكس الأشع –  

A’ لھا   المرآة فتظھر على الشاشة صورة حقیقیة   

یمثل تقاطع الأشعة الضوئیة المنعكسة ، التي -  

في الأصل واردة من الجسم الضوئي النقطي  كانت    

A’’ جسما افتراضیا   A   

.المقابل  كما ھو موضح في الشكل  

: ة مستویة الجسم مع صورتھ الافتراضیة بالنسبة لمرآ  تناظر  -) 3       

)تجربة الشمعتین (                 

        

لجسم حقیقي ، ویكون ھذا الخیال) صورة افتراضیة ( تعطي المرآة المستویة خیالا  *            

. متناظرا مع الجسم الحقیقي بالنسبة للمرآة              
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      :  3لوحدة ا   

 
:الملخص        

 

:اعتمادا على نموذج الشعاع الضوئي فإن  ) 1        

.ھو الشعاع الضوئي المنبعث من المنبع الضوئي و الساقط على المرآة المستویة : الشعاع الوارد  -   

.ھو الشعاع الضوئي المنعكس على المرآة المستویة : الشعاع المنعكس  -   

.لمرآة المستویة الذي یعكس الشعاع الوارد ھو سطح ا: السطح العاكس  -   

.ھو المستقیم العمودي على المرآة المستویة : الناظم  -   

.  ھي الزاویة الكائنة بین شعاع الورود  و الناظم على السطح العاكس :   (   i زاویة الورود   -     (  

.و الناظم على السطح العاكس    مل الشعاع الواردھو المستوي الذي یش: مستوى الورود  -    

.ھي الزاویة المحصورة بین شعاع المنعكس و الناظم على السطح العاكس :   ( r )    - زاویة الانعكاس  

ھو المستوي الذي یشمل الشعاع المنعكس : مستوى الانعكاس  -   و الناظم على السطح العاكس  

          نعكس و الناظم على السطح ھي نقطة تقاطع كل من الشعاع الوارد و الشعاع الم: نقطة الورود  - 

.المنعكس   

الانعكاسقــانــونــا )   2      

: القانون الأول لظاھرة الانعكاس        

         ینتمي الشعاع المنعكس إلى مستوى الورود الذي یمثل الشعاع الوارد  و الناظم  على   *            

.السطح العاكس               

:  ني لظاھرة الانعكاس القانون الثا     

تتساوى , في ظاھرة الانعكاس الضوئي على مرآة مستویة : القانون الثاني لظاھرة الانعكاس *            
: أي زاویة  الانعكاس زاویة الورود مع               

        r  =  i                                                                      
 



 كتابي للتفوق                                                                                           طھراوي العالیة

37
 

   :   3لوحدة تابع ل     

   

 

:الملخص      

:     الافتراضیةتفسیر تشكل الصورة   ) 3        

عندما ینعكس Aإن لھب الشمعة : نرجع إلى تجربة الشمعتین   

على المرآة  یصل إلى العین و امتداد ھذه الأشعة تبدو كأنھا آتیة   

مشتعلة ،      B  مرآة لذا تظھر لك  و كأن الشمعةخلف ال  

. و الشكل المقابل یوضح  ذلك   

 

: مبدأ رجعان الضوء )  4      

ینعكس وفق)   ml   نعلم أن الشعاع الضوئي الوارد)  

(lr (الشعاع    

( rl )   فإذا اعتبرنا الآن أن الشعاع الوارد یأتي وفق* 

؟  M فكیف ینعكس على السطح    -     

فإن الشعاع, للانعكاس حسب القانون الثاني *   

    (lm ) سینعكس وفق الاتجاه ( rl )    

.و ھذا ما یسمى في الفیزیاء مبدأ رجعان الضوء   

:و بالتالي   

.      لا یتوقف المسیر الذي یتبعھ الضوء على جھة انتشاره     

 

 

N m r
r

l 

M 
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 :      4لوحدة ا  

 

:الملخص      

:حقل الرؤیة للمرآة المستویة   -)  1  

: رؤیة الفضاء بمرایا مختلفة الأبعاد    

:ــ یتعلق حقل الرؤیة للمرآة ب    

موقع العین بالنسبة لھا  /3    أبعادھا/ 2     شكلھا / 1                       

دائریة الشكل مرآة مستویة قلح عن یختلف مرآة مستویة مستطیلة الشكل قلح -             

   . أصغر  ذات أبعادأخرى كبر، أكثر اتساعا من أذات أبعاد  مستویةمرآة  حقل رؤیة -            

          نفس حقل رؤیةعن  یختلفبالنسبة لعین ملاحظ في موقع معین  مستویةمرآة  حقل رؤیة -          

  .مختلف  موقع ملاحظ أخرمنبالنسبة لعین مرآة ال         

:الدوارة  المرآة  -)  2     

        المقارنة بین جھة و قیمة زاویة دوران مرآة مستویة وجھة و قیمة زاویة الشعاع المنعكس            

  :لشعاع وارد ثابت    

 

            α2    =β    

 

 

 

   اع عند تدویر المرآة المستویة بزاویة ما یدور الشعاع المنعكس بضعف الزاویة ، مع بقاء الشع *        

.الوارد ثابتا و تكون جھة دوران الشعاع المنعكس في جھة دوران المرآة المستویة           
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      :   5الوحدة 

 
 

:الملخص        

   :  MIROIR  SPHERIQUE     الكرویة المرآة)  1        

          ء من سطح كروي عاكس للضوء ، فإذا كانھي جز*          

  العاكس سمیت مرآة كرویة محدبة  السطح الخارجي ھو          

Miroir convexe السطح الداخلي ھو العاكس أما إذا كان            

    Miroir concave   سمیت مرآة كرویة مقعرة         

: ا للمرآة الكرویة بعض المصطلحات الواجب معرفتھ  ) 2           

.وھو مركز الكرة التي تكون المرآة جزءا منھا  ) :О(مركز تكور المرآة    -/  1    

العاكسھي النقطة التي تتوسط السطح ) :    S   .(المرآة ) ذروة(قطب   - /  2  

(O S) ھو المسافة بین مركز تكور المرآة :  نصف قطر تكور المرآة   -/  3   

.سطحھا علىو أي نقطة            

ھو المستقیم المار بمركز  ):  A S)   4  / -  للمرآة) الرئیسي ( المحور الأصلي  

. و ذروتھا   المرآة تكور           

) (المحرق ( بؤرة المرآة  - /  F   5 مع فیھا الأشعة ھي النقطة التي تتج) :    

. على المرآة بعد انعكاسھا الساقطة المتوازیة             

ℓ   : (و المسافة بین ذروة المرآة و محرقھا ھ.  f ( البعد المحرقي  - /  6     

:  الصورة الافتراضیة في مرآة الكرویة ) 3        

زاویة الورود تساوي زاویة الانعكاس ، *       

    واقعان في نفس والمنعكس الواردوالشعاع         

).  محدبة أو مقعرة  كانت سواء (المستوي ،          
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     :    5لوحدة تابع ل    

 

 
:الملخص        

: المحرق  ) 4           

 

.  المحرق  )  F (  النقطة نسمي*     

 )  f ℓ (  البعد بین المحرق و قطب المرآة نسمي *  

.البعد المحرقي       

 

  :ئي لبعض الأشعة الخاصة المسیر الضو)  5       

  )لاحظ الشكلین المقابلین (                           

  

الرئیسي عندما ینعكس  موازي للمحور  ): 1( الشعاع الوارد *    

 على مرآة  مقعرة یمر من المحرق و في حالة المرآة المحدبة

.یمر من المحرق  امتداده   

في حالة المرآة مقعرة О یمر من المركز ):2(الشعاع الوارد *    

  في حالة المرآة المحدبة عندما Оیمر من المركز   أو امتداده 

.من حیث أتى   ینعكس على المرآة یرتد   

في حالة المرآة مقعرة  Fیمر من المحرق   ):3(الشعاع الوارد *    

في حالة المرآة المحدبة عندما Fیمر من المحرق    أو امتداده   

. مرآة یخرج موازیا للمحور الأصلي على ال   ینعكس   
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 :    5لوحدة تابع ل  

 

:الملخص           

:الصورة في المرآة المحدبة  ) 6          

عندما تسقط الأشعة من جسم على مرآة محدبة تنعكس *    

  ورة الجسم خلف المرآة الأشعة متفرقة وترى العین ص   

عند نقطة تلاقي  امتداد ھذه الأشعة أي أن ھذه الصورة     

  .و تكون في جمیع الأحوال مصغرة  –خیالیة  – وھمیة   

الصورة في المرآة المقعرة بین :الصورة في المرآة المقعرة )  7       

، ) غرة ومكبرة أوبأبعاد حقیقیةحقیقیة و وھمیة ، مقلوبة و منتصبة ، مص(   

:مثل  وذلك یرجع إلى موقع الصورة بالنسبة للمرآة المقعرة   

  إذا كان الجسم على مسافة من المرآة أكبر من نصف قطر تكورھا *

  مقلوبة وتقع بین مركز تكور المرآة حقیقیة تكون الصورة مصغرة

  . ) 1الشكل (  والمحرق 

  المرآة أقل من البعد المحرقيإذا كان الجسم على مسافة من *

  متفرقة وتراھا العین خلف تنعكس یھاعل الأشعة الساقطة منھ فإن 

   المرآة معتدلة مكبرة وھمیة عند نقطھ تلاقى امتداد الأشعة 

  . ) 2الشكل ( المنعكسة    

 المرآة المستویة  المرآة الكرویة المحدبة 

.الصورة الافتراضیة مشوھة -  

.أبعاد الصورة الافتراضیة أصغرمن أبعاد الجسم  -  

.للجسم بالنسبة للمرآة فتراضیة غیر مناظرةالصورة الا -  

الصورة الافتراضیة غیر مشوھة  -  

.أبعاد الصورة مماثلة  لأبعاد الجسم  -  

.الصورة مناظرة للجسم بالنسبة للمرآة  -  
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

18 
19 
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 أختبر معلوماتي 

، حجر طاولة  –أ  – 1  

.غاز المیثان  ھواء ، –ب        

.ماء ، زیت  –ج        

.علبة لبن ، فنجان شاي   –د        

.قارورة مغلقة في حوض ماء  –ه       

  .محفظة بكتبھا و كراریسھا  –و     

.العبارة صحیحة  – 2  

الإجابات الخاطئة ھي ج ، د  – 3   

.المحفظة وأنت تحملھا  تأثیرك على.تجلس علیھ على كرسي تأثیر  .تحملھكتاب  یدك على تأثیر – 4  

.ورق  تتأثیر مسطرة مدلوكة على قصاصا. تأثیر مغناطیس على مسمار  – 5  

معلوماتي    ستعمل أ*   

.فعل جسمي على الكرسي جھتھ نحو الأسفل و فعل الكرسي علي وجھتھ نحو الأعلى  – 7  

.نعم ھو فعل میكانیكي بعدي  – 8   

الشكل الأول  – 9  

  

 

 

 

 

اني الشكل الث -     

 

 

P 

A 

B لمستويا  

 الخیط

 الھواء الأرض
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نعم بالتلامس ) أ  – 10  

نعم عن بعد) ب         

نعم عن بعد) جـ   

نعم عن بعد )  د    

نعم بالتلامس )  ھـ  

نعم عن بعد )و   

نعم بالتلامس )ز   
نعم عن بعد) مـ   

أثناء جر العربة )ب                                                العلبة ساكنة ) أ               – 11  

 

 

 

 

 

 

 

ھذا التمثیل خطأ لأن شدة القوة المبذولة  - 13 

الحقیبة  قوة شدة من طرف سناء أكبر من         

  .على الید        

 

 

 

 

F B/T     → 

    F     → 

    F     → 

F B/T     → 

    → F F/B 

F B/F 
    → 
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نمي كفاءاتيأ*   

14 -  

 

 

 

15 –  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أرضیة ملعقة صحن

B A
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

28 
29 
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أختبر معلوماتي   *   

.جذب ، جذب ، أكبر   - 1  

أ  – 2  

لا ←أ  – 3  

لا ←ب        

نعم  ←ج        

منع  ←د         

.شاقولي ، مركز الأرض ، جذب  – 4  

معلوماتي    ستعمل أ*   

.العبارة الثانیة  – 5  

 7 –  

 

 

 

 

 

8 -  

 

 

 

 

  

FS/R 

FR/S 

FR/S 

FS/R 

→ 

→ 

→ 

→ 

 

→ FP/F 

→ FF/P FF/P 
→ 

→ FP/F 

→ FF/P 

→ FP/F 
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–أ  – 9  

 

 

 

 

 

 

 

.نعم یختلف التمثیل من حیث طول الشعاع فقط  –ب        

باختلاف المكان الأرض  جذب قیمة ختلافنعم یستدعي ذلك تغییر في التمثیل بسبب ا –ج        

.  )مركز الأرض  قربا أو بعدا عن(           

 

و كتلتھ على سطح القمر ، بینما لا یوجد فرق بین مقدار كتلة الجسم على سطح الأرض   - 10  

.یوجد فرق في ثقلھ والسبب یعود إلى الفرق الموجود في الجاذبیة            

 12        Kg   - )أ  – 11 

.یعود ذلك إلى أن القمر یجذبھ أقل مما تجذبھ الأرض بست مرات  –) ب          

 

.وحدة المستعملة علیھ ھي النیوتن الجھاز الربیعة و  –12  

      1N → 1cm                  

1.5N → 1.5cm            

 

 

 

. P → 

P → P → 

P → 



 كتابي للتفوق                                                                                           طھراوي العالیة

49
 

 

نمي كفاءاتيأ*   

)أ  – 13  

             1   (  

 

 

 

2 (   

 

 

 

 

. طولاأكبر   A ومتعاكسان تماما و الذي جھتھ نحو  0یكون التمثیل بشعاعین نقطة تأثیرھما النقطة )  3  

.      2cm بمقدار )  0(و یتضاعف ھذا الأخیر عندما نزیح النقطة     

 

4 (  

   

 

 

 

 

 

 

B 

P 
→ 

FO/S 
→ 

FRA  / s 
→ 

FRB  / s 
→ 
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بقوة ثقلھ فینضغط  على النابض الموصول بھذه النقطة یؤثر ) الجسم (   لأنھ  B   أقرب من)  1) ب    

. فتقل المسافة بینھا   

 

   2  (  

 

 

 

 

3 (   

 

 

 

 

 

 

14 (  

 

 

 

 

 

 

 

S  النابض B النابض A  الجسم

F R / S 
→ 

P → 



 كتابي للتفوق                                                                                           طھراوي العالیة

51
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



38 
39 
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أختبر معلوماتي   *   

.نخضعھا لقوة )  1  

.نخضعھا لقوة )  2  

.تتزاید )  3  

.القوة ، كبیرة ، یتناقص ، صغیرة  ) 4  

.خطأ بل تزداد ) *  5  

.صحیح *        

.صحیح *        

.صحیح *        

معلوماتي    ستعمل أ*   

المجموع الشعاعي للقوى المؤثرة على ھذه الجملة المیكانیكیة معدوم بمعنى أن ھذه النقطة )  6  

.لا تخضع لقوة في حركتھا من الجملة        

.تزداد سرعة الجملة المیكانیكیة بتأثیر ھذه القوة الوحیدة )  7  

.لمعاكسة لجھة الحركة تتناقص السرعة لوجود قوة الثقل ا)  10  

نمي كفاءاتيأ*   

V = 0 m/s    - 12 (  

2 [ s  ، 6s    [   سرعة متغیرة بالزیادة في المجال الزمني –)  1( المرحلة            

6[ s  ، 11s [  سرعة ثابتة في المجال الزمني   –)  2 (المرحلة               

: الاستنتاج   

.لعربة لقوة ثابتة لھا نفس جھة الحركة خضعت ا –)  1( المرحلة               

.العربة لا تخضع لأي قوة تؤثر علیھا في ھذه المرحلة  –)  2( المرحلة               
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13  (–  

   

 

 

 

 

 

إلى أن  لقوة ثقلھا المعاكسة في الجھة لجھة حركتھا فتتناقص سرعتھا في مرحلة الصعود تخضع الكرة -

و لكن في ھذه المرة جھتھا  نفس جھة ) ثقلھا ( ضعة لنفس القوة السابقة تنعدم ، فتھبط الكرة و ھي خا

.فتزداد سرعتھا الحركة   

.مخطط سرعة ھذه الكرة ھو المخطط الثاني  -  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

→ P 

مرحلة 

→ P 

مرحلة 
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

48 
49 
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أختبر معلوماتي   *   

خطأ: أ  –)  1  

خطأ : ب          

)صح ( : ج          

خطأ: د          

.بالمس ، تلامسیة ، تعاكس  –) 4  

.أرجع إلى الملخص في ھذا المرجع  –)  5  

.  التمثیل الأول –)  7  

معلوماتي    ستعمل أ*   

.بسبب انعدام الاحتكاك أو صغر قیمتھ  –)  8  

9  (–  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B A

F B/ A 
→ 

F A / B → 
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. سرعة متغیرة بالزیادة ]  0 s، 5 s 11  (-   المرحلة )1 ( : ]  

.ثابتة سرعة]  5 s  ،   10 s         -   2 (المرحلة ( :  ]  

.  سرعة متغیرة بالنقصان]  0 s، 5 s        -   3 (المرحلة ( :  ]  

: التفسیر     

.أثرت على السیارة قوة ثابتة لھا نفس جھة حركة السیارة ) :  1( المرحلة *              

.سیارة لأي قوة في ھذه المرحلة لا تخضع ال) : 2( المرحلة *              

.أثرت على السیارة قوة ثابتة جھتھا تعاكس جھة حركة السیارة :  ) : 2( المرحلة *              

نمي كفاءاتيأ*   

.تعلق السیارات عادة في الرمال و الوحل لصغر قیمة قوة الاحتكاك المحرك   -)  13  

 

( F r   ( قوة الاحتكاك)  F A / B  (قوة تأثیر أیوب على البرمیل)   P   قوة ثقلھ) - ( 10  
          (F T / B )             قوة تأثیر السطح على البرمیل  

→ → → 
→ 

 

→ 
F A/B 

→ P 

→ 
F r 

→ 
F T/B 
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

62 
63 
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 ملاحظة  
      13موجود حلھا في كتابك المدرسي اما التمرین رقم  12-7- 6-4- 3-2-1:   التمارین رقم            

.  فمعطیاتھ ناقصة                                    

أختبر معلوماتي   *      

نواة و الكترونات  –)  5  

. موجبة ، سالبة           

تدور          

أستعمل  معلوماتي   *   

الإلكترونات  –)  8  

: باعتبارھا تجربة واحدة مرت بأربع مراحل فإن  –)  9  

.متعادلة كھربائیا   (B) یتبین أن الكریة)  2( و )  1( من المرحلة *         

.موجبة     (C) یتبین أن الكریة)  3( و )  2( من المرحلة *         

.متعادلة كھربائیا   (D) ین أن الكریةیتب)  4( و )  3( من المرحلة *         

10  (–  

       

  

 

 

 

 

 

 

+  - 

 - + - 

+ 

- 

+ 
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 11  (–  

.یعلق الشعر بالمشط لحدوث تكھرب لكل منھما بواسطة الدلك *            

.ینتصب الشعر منجذبا نحو المشط عند ابتعاده قلیلا *            

.إشارة شحنة الشعر موجبة *            

14  (–  

.صحیح *            

.حنة كھربائیة سالبة خطأ بل لھا ش*            

.صحیح *            

.خطأ بل تحمل شحنة كھربائیة موجبة *            

 

 

 

: الشحنة الكلیة لمجموع الكترونات الذرة فإن )  Q (عدد الإلكترونات و)   n (باعتبار  –)  15  

Q = e-  . n                    

Q = - 1,6 . 10-19   x 8 

Q = - 12,8  . 10-19   C 

:الذرة متعادلة كھربائیا فإن شحنة الإلكترونات تساوي بالقیمة المطلقة شحنة النواة أي  و بمأن  

شحنة النواة     =      Q  = + 12,8  . 10-19   C 
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16  (–  

و الأصح نقول الذرة تحتوي على شحنات سالبة و شحنات موجبة متساویة في العدد  ( صحیح *           

.)لذلك فھي متعادلة كھربائیا                           

.خطأ  *             

.خطأ  *             

.  خطأ *             

 

:مقدار الشحنة السالبة         –)  17  

Q = e- . n                                          

Q = - 1,6 . 10-19 x                                        9  

Q = - 14,4  . 10-19   C                        

)شحنة النواة ( مقدار الشحنة الموجبة  -     

     Q = + 14,4  . 10-19   C                        

.معدومة أي الذرة متعادلة كھربائیا  –أو أي ذرة أخرى   -الشحنة الإجمالیة لذرة الفلور  -     

 

أنمي كفاءاتي *   

: الطریقة الثلاثیة  یمكن أن نستعمل ھنا –)  18  

ذرة   1→        1.67 x 10– 24   g  

 X        →                                                          g 1    

 X    = 1 :  1.67 x 10– 24                                                                        

:ھو  1   g عدد الذرات في                              

 1/1.67 x 10– 24= 598802395 x 1015                                                                               ذرة  
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نصف قطر الذرة←     نصف قطر النواة                   –)  19    

جزء 100000 ←    جزء                                               

(1Km) 100000 cm   ←    1  cm                                       

نصف قطر النواة ضئیل جدا مقارنة بنصف قطر الذرة *   

 أي أن نواة الذرة صغیرة جدا مقارنة بالذرة ذاتھا 

 

ــ)  20  

لأن الكریة تكھربت عن طریق التأثیر  -  

فتكھربت عن طریق التأثیر  أي قضیب الإیبونایت أثر على الكریة  

عند ملامسة الكریة للقضیب تبقى فترة معینة ثم تنفر منھ  -

. لاكتسابھا نفس نوع الشحنة بالتلامس   

 

لأن المعادن ناقلة للشحنة الكھربائیة ــ )  21   

حنة لأن الكرة یحدث بینھا و بین القضیب تنافر لأنھا تحمل نفس الشحنة الكھربائیة و ھي الش -        

.   السالبة اكتسبتھا عن طریق تلامسھا مع القضیب المعدني   

Aو لم تنتقل إلى الطرف  Bمسطرة الخشب إكتسبت الشحنات السالبة من قضیب الإبونایت في الطرف   

.  لأن الخشب مادة عازلة لذلك لم یحدث أي شيء للنواس   
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ــ )  22  

: یمكن ملأ ھذا الجدول   15ن رقم من العلاقة  المستخدمة في التمری            

               Q = e-  . n                                                                                              

) C( الكربون الذرة )N( الآزوت   ) S( الكبریت    

 عدد الإلكترونات

(n) 
6 7 16 

الشحنة الإجمالیة 

 السالبة

 (Q) 

-9.6 ×10-19 C -11.2×10-19 C -25.6×10-19 C 

الشحنة الإجمالیة 

 الموجبة

 (Q) 

+9.6 ×10-19 C +11.2×10-19 C +25.6×10-19 C 
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أختبر معلوماتي   *   
. المدرسي موضح تصحیحھا عزیزي التلمیذ في كتابك  5،  4،  3، 1تمارین رقم    
الحقل و بجھة  التیار الكھربائيحقل مغناطیسي بجھة  مغمور فيجھة حركة ناقل تتعلق ــ )  2

.المغناطیسي  و شدة الحقلبشدة التیار الكھربائي  سرعتھالمغمور فیھ و تتعلق المغناطیسي   

 

باستعمال إبرة مغناطیسیة بحیث نضع أمام أحد وجھي الوشیعة التي یمر فیھا التیار إبرة   - 1   ــ)  6

للإبرة من الوشیعة ھو الوجھ المخالف  فیكون الوجھ المقابلیسیة فتنحرف نحو الوشیعة بأحد قطبیھا مغناط

یكون وجھ الوشیعة المقابل للإبرة , مثلا  Nإذا انحرفت الإبرة نحو الوشیعة بقطبیھا الشمالي : للإبرة أي 

   Sھو الوجھ الجنوبي 

.طریقة عقارب الساعة   -  2  

فیكون ذلك الوجھ ھو الوجھ الجنوبي  في الوشیعة في نفس جھة عقارب الساعة  إذا كان التیار یسرس  

طریقة الإبھام و أصابع الید الیمنى  – 3  

جھة الأصابع تمثل جھة التیار  -   

الشمالي للوشیعة  و یشیر الإبھام إلى الوجھ -  

معلوماتي    ستعمل أ*   

.لقات الوشیعة شدة التیار الكھربائي و زیادة عدد حــ بزیادة )  7  

 

ــ )  8  
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ــ)  9  

 

 

 

 

 

 

ــ )  10  

 

 

 

 

 إذا عكسنا جھة التیار تنعكس معھا جھة الحقل المغناطیسي و یصبح وجھ الوشیعة الشمالي وجھا جنوبیا 

.  1800   و وجھھا الجنوبي وجھا شمالیا ، وتنحرف الإبرة المغناطیسیة في ھذه الحالة بزاویة  

نمي كفاءاتيأ*   

افظ على نفس الوجھ للوشیعة و نبقى على نفس یلف سلك الكھرومغناطیس بنفس الكیفیة حتى نح –)  12

.جھة الدوران للمحرك   

علق جھة اتجاه دوران المحرك بطریقة توصیلھ بقطبي عمود كھربائي لأن جھة دوران المحرك تتنعم  -

.بجھة التیار الكھربائي تتعلق   

 

 

N 

  
S 

N 
  

  )N   (  ) S  (

  
S 

  N   
   

   S  
       

N   S 
 جھة التیار
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لتناوب یمر التیار الكھربائي في الوشیعة فیصبح لھا وجھان وجھ شمالي و عند غلق القاطعة با* –)  14

 الآخر جنوبي 

تدور الوشیعة نصف دورة للمغناطیس   مقابلة وجھ الوشیعة الشمالي – 1وبة الن  

المغناطیس  تبقى الوشیعة ثابتة مقابلة وجھ الوشیعة الجنوبي  – 2النوبة   

* 

 

 

 

 

 

 

15   ( -  

حقل المغناطیسي و جھة التیار الموضحتین على وثیقة التمرین و بتطبیق قاعدة من خلال جھة ال* 

.الأصابع الثلاثة للید الیمنى ، یتبین أن الناقل یتحرك نحو داخل المغناطیس   

.عند زیادة شدة التیار الكھربائي المار في الناقل تزداد سرعة حركة الناقل *   

.یر جھة التیار الكھربائي المار فیھ إما نغ – 1:    لكي نغیر جھة انتقالھ *   

.أو تغییر جھة الحقل المغناطیسي  – 2                                     
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16  (–  

. عند غلق الدارة الكھربائیة الأولى یتحرك الناقل *   

.یتحرك الناقل خارجا من المغناطیس *   

: و تكون إما لك جھة حركة الناقل لأن وضعیة المغناطیس تغیرت  فتغیرت تبعا لذ ،لا *   

إذا كان ثقل الناقل أقل شدة من شدة القوة الكھرومغناطیسیة المتسببة في تحریك الناقل ، فإن ھذا  – 1   

فتنعدم شدة القوة فیسقط الناقل بفعل ثقلھ الأخیر یتحرك نحو الأعلى ، وعندھا ینقطع التیار الكھربائي 

تیار الكھربائي فیتحرك الناقل إلى الأعلى وھكذا تتكرر العملیة مادامت فتكتمل الدارة من جدید ویمر ال

.القاطعة تغلق الدارة   

فإن ھذا  شدة القوة الكھرومغناطیسیة المتسببة في تحریك الناقلل مساویةثقل الناقل  ت شدة أما إذا كان – 2  

یھ متساویتان في الشدة و متعاكستان الأخیر لا یتحرك لأن قوة الثقل والقوة الكھرومغناطیسیة المؤثرتان عل

.في الجھة   
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أختبر معلوماتي   *   

.إرجع إلى الملخص في ھذا الكتاب  –)  1  

 بتوصیلھا نكشف عنھ. كھربائي  تیار داخل وشیعة ، یتولد فیھا مغناطیساا نحرك ذھابا و إیابا معند –)  2

.جھاز غلفاني  إلى  

.تیار كھربائي یؤدي تحریك وشیعة أمام مغناطیس الى ظھور   

.توتر  ، متناوب : الإجابات الصحیحة على الترتیب  –)  3  

.ینقص مع تنقص ، أو    مع تزدادیزداد  -  :الإجابات الصحیحة على الترتیب  –)  4  

.تزداد  -                                                     

.ینخفض مع ینقص  أو یزداد مع تزداد  -                                                     

.متغیرة  –)  5  

.تتغیر  -       

6  (–  

: العناصر التي تمكن من إنتاج التوتر الكھربائي في دینامو الدراجة   

الوشیعة  – 1           

المغناطیس  – 2          

. متناوب  توترائي المتولد بین طرفیھ ھو طبیعة التوتر الكھرب -  

.تزداد قیمة التوتر الكھربائي عندما تزداد سرعة دوران الدولاب المسنن  -  

.بزیادة السرعة تزداد قیمة تواتر ھذا التوتر  -  

یظھر على شاشة راسم الاھتزاز المھبطي منحنى بیاني –)  7  

مجموعة من الوثائق في كتابك المدرسي توضحھ   

: المقابلة  لوثیقة مشابھة لال   

.التوتر الكھربائي بین طرفي الوشیعة ھو توتر متناوب  -     
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معلوماتي    ستعمل أ*   

8  (–  

التوتر الأعظمي            U max   = 2v/div X 2div 

              U max   = 4v 

التوتر المنتج          U eff =   U max    ÷  2جذر  

                U eff =   4 ÷  1.414  

               U eff = 2.82 v 

التواتر     f = 1 ÷ T 

الدور           T = 10ms/div  X 2div 

T = 20ms 

T = 0.020 s 

f = 1 ÷ 0.020 

f = 50 Hz 

 

9  (–  

.طبیعة التوتر الكھربائي متناوب ، ولم یستعمل المسح *            

10  (–  

: الیھ بما نراه المطلوب نعید في ھذا التمرین صیاغة سؤ  

تكرر المنحنى الذي یمكن معاینتھ على راسم الاھتزاز المھبطي ؟ كم مرة  –)  1س  

.مرة  20تكرر المنحنى  –)  1ج    

حسب قیمة دور التوتر الكھربائي المنتج ؟ ا –)  2س  

: الدور ھو المدة الزمنیة لدورة واحدة  –)  2ج   

: حساب قیمتھ        
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16 s    →   20  مرة 

x  (T)   →   1  مرة      

T = 16  ÷  20 

T = 0.8 s 

نمي كفاءاتيأ*   

12  (–  

N = 62.5tr/min = 62.5 ÷ 60  

N = 1.04 tr/s 

f = p . N  

  p→ عدد أزواج أقطاب المغناطیس     

f = 3 X 1.04  

f = 3.12 Hz 

T = 1 ÷ f 

T = 1 ÷ 3.12 

T = 0.32 s 
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13  (–  

4 3 2 1 
م الوثیقة رق         

 رقم السؤال

1س لا نعم لا نعم  

2س نعم لا لا لا  

3س لا نعم نعم نعم  

4س لا نعم نعم نعم  

  

14  (–  

.مرات  8تتغیر إشارة التوتر الكھربائي المتولد عند دورة كاملة للمغناطیس *     

f = p . N    *  حساب التواتر                   :  

f = 4  X   5 tr/s                                     

f = 20   Hz                                           

T = 1 ÷ f حساب الدور                          *   

 T = 1 ÷ 20                                           

T = 0.05 s = 50 ms                             

f = p . N              *ب سرعة الدورانحسا  

N = f  ÷  p                                          

N = 50 ÷  4                                        

N = 12.5 tr/s                                     
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أختبر معلوماتي   *    

و السلك الحیادي  الأرضيو  الحیادي و الطور أقطاب و ھي ثةثلا لمأخذ التیار الكھربائي المتناوب –)  1

. الأرضيموصل كذلك إلى   

صحیح إذا وفقط إذا : یتكھرب بلمس سلك الطور أن الإنسانیستطیع  –)  2  

.مثل كونھ حافي القدمین مثلا  مباشرة بالأرضكان جسمھ موصول    -     

.مثلا   الأرضي مغروس في على قضیب معدن اتكاءهعن طریق غیر مباشرة  أو  -     

.أو إذا كان یلمس الحیادي في ذات الوقت  -     

.ارجع إلى الأھم في كتابك المدرسي  –)  3  

.ارجع إلى الأھم في كتابك المدرسي  -)  4  

  207الإجابة في كتابك المدرسي ص –)  5

 

:  أدناهتجربة الموضحة ال إلى نلجأنتعرف على الطور و الحیادي بصفة مؤكدة لذلك  أنیمكن  لا –)  6  

 (Tournevis – Testeur)   نستعمل كاشف التیار *         

    مزود بمصباح ومقبضھ من البلاستیك يعن مفك البراغ  و ھو عبارة           

  .     )86ارجع إلى كتابك المدرسي ص (           

      المأخذ ثم الأخرى مع لمس الزر  أدخل الجزء المعدني من كاشف التیار في إحدى فتحتي*          

.المعدني بالإبھام              

: الملاحظة  *           

إحدى المربطین عند لمسھ بكاشف التیار                

   توھجا یحدث یحدث توھجا  لمصباحھ  و المربط الآخر لا 

:النتیجة *           

.وھجا للمصباح بالطور نسمي مربط المأخذ الذي یحدث ت*                 

   نسمي مربط المأخذ الذي لایحدث توھجا للمصباح بالحیادي*               
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فلا تتھكربإذا حطت الطیور على المحاید فھو غیر مكھرب أصلا  –)  7  

لا تتكھرب الطیور  يأما إذا حطت على الطور فالدارة مفتوحة فلا یمر التیار و بالتال –       

 

9  (-    

مایة منھا الح  
مسببات لمخاطر الصدمة  

 الكھربائیة 

قاطع تفاضلي   -  دارة قصیرة  -   

عدم توصیل ھیكل معدني  - لمس سلك الطور -   

منصھرة - شدة تیار كھربائي فائقة  -   

قاطع تفاضلي مع توصیل  -

 أرضي 

تلامس بین الطور و  -

 التوصیل الأرضي 

  

معلوماتي    ستعمل أ*    

.خص الذي یلمس الطور و الحیادي  الش –)  10  

 

   الذي یحمي الدارة الكھربائیة من الإستقصار أو من الإرتفاع المفاجىء و الشدید لشدة التیار *   - )  11 

المنصھرة   ←. الكھربائي               

.نزلیة الذي یحمي الإنسان من التكھرب في حالة لمس الطور للھیكل المعدني للأجھزة الم*              

  التوصیل الأرضي ←              
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B: الطور ھو الطرف .   نعم  –)  12  

 

و المصباح موصول بالطور و في ذلك خطر على الإنسان لأنھا موصولة بالمحاید *  -)  13  

  A 10 = I تتلف المنصھرة لأن أقصى قیمة تتحملھا ھي*          

.متصل بالأرض  لا لأن المأخذ الموصولة بھ غیر*            

 

      مما یجعل شدة التیار التي تمر بجسمھ صغیرة جدا فلا یتعرض لصدمة مقاومة الرجل كبیرة  –)  14

  . فصغیرة جدا مقارنة بمقاومة الرجل الأرضكھربائیة أما مقاومة           

   سلك الطور  لامسةم المتسرب بسببالخطوط المتقطعة على الطریق الذي یسلكھ التیار  تدل *           

  .للھیكل المعدني لآلة الغسیل              

.المأخذ الموصولة بھ الغسالة یحتوي على مأخذ أرضي  لأن*             

نمي كفاءاتيأ*   

مما یجعل المصباح موصولة مباشرة بالطور   الخطأ ھو أن القاطعة موصولة بالمحاید –)  15  

.ضلي قاطع التفاعلیھ بفتح الدارة من ال -         

لتفادي ھذا الخطر الذي وقع فیھ موسى و یكون المصباح غیر موصول بالتیار عند عدم استعمالھ -         

 

لا یحدث لھ أي خطر عند لمس محمد للسلك الموصول بالطور و القاطعة مفتوحة :  1في الحالة  –)  16  

ة موصولة بالحیادي یصاب بصدمة كھربائیة لأن القاطع:  2في الحالة  -          

في الشبكة الكھربائیة على سلك الطور یجب توصیل القاطعة  -          
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لا یحدث أي شيء : لمس المسمار سلك حیادي  –)  17  

حدث دارة قصیرة ت  :و سلك الطور  لمس المسمار سلك حیادي  –         

.ئیة صدمة كھربا -         

 

دور الحیادي  يلدارة مغلقة حیث یلعب الأرضیمر التیار بالمعدلة لأن ا –)  18  

عندما نخفض في قیمة المقاومة تزداد قیمھ شدة التیار الكھربائي الضائع  -          

القیمة المضبوطة على العداد یفتح القاطع  رالأمبیر متإذا تجاوزت قیمة شدة التیار التي یشیر إلیھا  -        

 الدارة الكھربائیة 
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:  1الإشكالیة   
    : استطاعة التحویل الكلیة للآلة *    

1500 + 1500 +2000 + 1960 = 6960 W 

الشدة الأعظمیة عند تشغیل كل العناصر *      

I = P . U 

I = 6960 W X  240V                               

I = 29 A                                                  

: استعمالھا لحمایة الآلة ھي  بالواج ةالمنصھر*      

20A                                                             

: عند تشغیل الفرن و الصفیحة الثالثة ھي الطاقة الكھربائیة المحولة *      

E                                                                              T× P =   

E 3  × )2000  +1960 = (                                                     h  

E 3960  =  W X  3                                                             h  

E                                                                    Wh11880  =  

E                                                                   KWh11.88 =  

 

: ھي  التشغیل تكلفة  

11,88 X 1.67  =  19.8396   DA                              
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:  2الإشكالیة   
  الإحتمالات* 

عزول و یلامسھ جزء من سلك الطور على الجدار غیر م -       

  سلك الطور یلامس ھیكل الغسالة  -     

: الحل الذي إقترحھ محمد على أھلھ ھو *    

توصیل الشبكة الكھربائیة للبیت بمأخذ أرضي  -  

←لاحظ الصورة        :التصمیم السلیم *   
كتابك المدرسي و ھي وثیقة في              

 

:  3الإشكالیة   
  الطور  تربط المنصھرات على سلك  *

  :الغسالةمنصھرة  -  * 

I = 1000 W ÷  220 V                              

I ≈                                              A 4.54  

:منصھرة الطباخة  -  *   

I = 3000 W ÷  220 V                               

I ≈   A 13.63                                            

  :منصھرة السخان - *  

I = 1000 W  ÷ 220 V                             

I ≈                                              A 4.54  

.تربط مع الطور   :في التركیبة المنزلیة  توضیح مواضع ھذه المنصھرات :الرسم *     

 الغسالة 

P 
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مصححة في كتابك المدرسي .  15،  13،  7،  5،  3،  1: ارین رقم عزیزي التلمیذ ، تم  

أختبر معلوماتي   *   

الكلور  شواردإنھ یحتوي على .الكھربائي  للتیار فھو ناقل شاردي المحلول المائي لكلور الصودیوم  -)  2

  .شارديغیر  للتیار الكھربائي لأنھ ناقلالصودیوم ؛ أما المحلول المائي للسكر فھو غیر  شواردو 

 

:ھي ذرة فقدت أو إكتسبت إلكترون أو أكثر مثل  –)  4  

.إكتسبت إلكترونا واحدا  cl-شاردة الكلور *        

.فقدت إلكترونا واحدا   gA+شاردة الفضة *       

.  2Ca+شاردة الكالسیوم  فقدت الكترونین*       

 

: ن حاملات الشحن الكھربائیة و ھي یحتوي المحلول المائي لكلور الصودیوم على نوعین م –)  6  

.     الصودیوم، نسمیھا شاردة   Na+ حاملة شحنة كھربائیة موجبة رمزھا  *   

.الكلور، نسمیھا شاردة    Cl- حاملة شحنة كھربائیة سالبة رمزھا    *  

معلوماتي    ستعمل أ*   

K+ :  الصیغة التي تمثل شاردة البوتاسیوم ھي  –)  8  

 

. الكترونات 10ات شاردة الصودیوم عدد الكترون –)  9  

. شحنة 11عدد الشحن العنصریة الموجبة لشاردة الصودیوم          
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10  (–  

 

 

 

 

 

 

 

 

11  (-  

عدد الالكترونات 

 المفقودة أو المكتسبة

أسماء الذرات التي 

 أعطت ھذه الشوارد 

الشوارد التي لھا نفس الشحنة 

 الكھربائیة

 

  

 الرصاص

 الحدید

 الكلور

Pb2+ 

Fe2+ 

Cu2+ 

  

 

 الكلور

 البروم 

Cl- 

Br - 
 

 

 الحدید

 الألمنیوم

Fe3+ 

Al3+ 
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12  (–  

.           الكترونات 10أي )  1+9( و عدد الكتروناتھا )   F-  رمز شاردة الفلور)   *           

. شحنات)  9( تسع عدد الشحنات العنصریة الموجبة لنواة شاردة الفلور ھي *         

نمي كفاءاتيأ*   

14  (–  

)بسیطة أو مركبة ( نوعھا   اسم الشاردة الصیغة الكیمیائیة لھا 

 شاردة الكالسیوم +Ca2 بسیطة

 شاردة المغنسیوم +Mg2 بسیطة

 شاردة الصودیوم +Na بسیطة

 شاردة البوتاسیوم +K بسیطة

HCO3 مركبة
 شاردة البیكاربونات -

SO4 مركبة
 شاردة الكبریتات -2

سیطةب  Cl- شاردة الكلور 

NO2 مركبة
 شاردة النیتریت -2

NO3 مركبة
 شاردة النترات -
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17  (–  

 المحلول المائي صیغتھ الكیمیائیة

( K+  +  I- ) محلول یود البوتاسیوم 

(Ca2+   +  2Cl- ) محلول كلور الكالسیوم 

(Mg2+   +  2I- ) محلول یود المغنیزیوم 

(Mg2+   +  2Cl- ) محلول كلور المغنیزیوم 

 

.من شوارد المغنزیوم  30  mg  18 (- لا تكفیھ لسد حاجتھ بل توفر لھ فقط  

تكاد لا تخلو أي خلیة من المغنیزیوم ویرتبط نشاطھ الى حد كبیر بتركیز الكالسیوم *                     

یتم بھا تكوین الغلیكوز وأھمیتھ في تتجلى أھمیة المغنیزیوم في تنشیط الخمائر التي . الموجود في الخلایا

.نمو الخلایا وتكاثرھا  

یحتاج الجسم . في الدم % 1داخل خلایا الانسجة و % 49من المغنیزیوم موجود في العظام و % 50إن 

.ملغ من المغنزیوم یومیآ 300إلى   

:المغنیزیوم فوائد  

لیة انتقال الدمیساعد في استرخاء العضلات المحیطة بالمجاري الدمویة لتسھیل عم -  

البروتین لتركیب لا بد منھ -  

لا بد منھ لكي یعمل الجھاز العصبي بشكل طبیعي -  

لا بد منھ لتحویل الطعام إلى طاقة -  

القلبیة ویمنع تجلط الدم الإصاباتیرفع حظوظ الشفاء بعد  -  

یسھل مشاكل ما قبل الحیض عند النساء -  

مرضى السكري یساعد في المحافظة على ثبات الضغط عند -  

ریرفع نسبة الكولسترول النافع في الدم ویخفض نسبة الكولیسترول الضا -  

:نقص الماغنیزیوم  

یؤدي إلى تشنجات في الجھاز العصبي ، الشد العضلي، رعشة في الاطراف ، تشنجات في الحنجرة ، 

 العصبیھ ، الضغط النفسي ، الارھاق ، آلام في المفاصل
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: یسیومالافراط في تناول المغن  

 یؤدي إلى الاسھال ، المغص ، التسمم

: مصادر المغنیزیوم  

ر دوار الشمس ، السمسم ، القمح ، اللوز ، الفستق السوداني ، الجوز ، ور الیقطین ، نخالة الحبوب ، بذوبذ

  .الحلیب ، القرع ، السبانخ ، التین المجفف ، البامیة ، الجبنة ، السمك ، المشمش المجفف 

 

19  (-  

:ن م  Al(OH)4
-    تتكون شاردة الألومینات *    

 اسم الذرة عددھا

1 

4 

4 

(Al (الألمنیوم     

(O (الأكسجین   

(H (الھیدروجین   

. الكترون )  1( واحد : عدد الالكترونات الزائدة التي تحملھا ھذه المجموعة من الذرات ھو  *  

20  (–  

 المحلول المائي الشاردي التجاري صیغتھ الكیمیائیة

NaClO ماء جافیل 

HCl  حمض كلور الماء ( روح الملح(  

Ca(OH)2 ماء الكلس 

H2SO4 حمض الكبریت 

NH3 محلول النشادر 

 

 



 كتابي للتفوق                                                                                           طھراوي العالیة

87
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



114 
115 



 كتابي للتفوق                                                                                           طھراوي العالیة

88
 

أختبر معلوماتي   *   

.خطأ لأنھ ظاھرة كھروكیمیائیة  - 1  

.حلل یتصحیح لأن المحلول الجزیئي لا ینقل التیار الكھربائي و بالتالي لا  -     

.خطأ  بل یحلل السوائل  -     

. صحیح بل توجد فیھ شوارد سالبة و شوارد موجبة  -   

 

:الكلمات على الترتیب -2   

.للإلكترونات - الحركة -متعاكستین – السالبة - الموجبة - حركة - الكھربائي - المصعد -  ,المھبط         

 

: الجواب الصحیح في كل جملة ھو   -3   

عد  المص - أ         

المصعد     –ب        

    شاردي     –ج      

. الشوارد  –د        

 

, تحدث عندما یمر تیار كھربائي في محلول شاردي  ةالتحلیل الكھربائي ھو ظاھرة كھر وكیمیائی  – 4

.فیؤدي إلى حدوث تحولات كیمیائیة على مستوى المسریین   

)ارجع لملخص الدرس في ھذا الكتاب ( أمثلة   

: البسیط بتمثیل  يننمذج  التحولات الكیمیائیة في التحلیل الكھربائ  – 5  

التحول الكیمیائي عند كل مسرى بمعادلة كیمیائیة  -  

. حصیلة التفاعل الكیمیائي للتحلیل الكھربائي بمعادلة إجمالیة تبرز المواد الكیمیائیة المتفاعلة و الناتجة  -  
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شوارد    -Cl  و جزیئات الماء  . و    Sn2+  6  یحتوي المتحلل الكھربائي على شوارد-   

 

 Sn2+ 
(aq)

 + 2e-    →    Sn(s)                           7 –  عند المھبط:  

 2Cl-
(aq)  →  2e-  + Cl2(g)                        -  عند المصعد:  

:المعادلة الكیمیائیة الإجمالیة   

(Sn2+ 
(aq)  +  

 
 2 Cl-

(aq)  )     →  Sn(s)  +  Cl2(g)                                                                     

معلوماتي    ستعمل أ*   

خطأ  – 8  

صحیح  -     

صحیح   -     

خطأ   -     

.صحیح    -     

 

) 0، في النواتج  2+في المتفاعلات ( المعادلة لاتحقق انحفاظ الشحنة  لا ،: المعادلة الأولى   – 9  

 ( Cl2 -Cl  ، في النواتج          في المتفاعلات(    ولا انحفاظ المادة                                           

2 ( Sn +Sn2    ، في النواتج         في المتفاعلات(المعادلة لاتحقق انحفاظ المادة  لا  ،: المعادلة الثانیة   -      

.عادلة متوازنة المنعم  : المعادلة الثالثة   -       
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    Cl-      Na+ 10 -      أ -  

: المعادلتان الكیمیائیتان عند كل من المسریین  - ب            

Na+ 
(aq)

  +  1é   →Na (s) :     عند المھبط                                                                                                

 
 2 Cl-

(aq)   →  2e-  + Cl2(g)      :عند المصعد                                                                                              

.التحلیل الكھربائي بسیط   –ج        

                                                                      

  قطبي المولد ، و ذلك عند مرور التیار الكھربائي تنتقل شوارد فوق منغناتنعم یمكن التعرف على  - 11

 ( 4 
-MnO++K ) البنفسجیة اللون الموجودة في محلول   فوق منغنات البوتاسیوم )    ) 4

-MnO   

.نحو القطب الموجب مما یجعلنا نتعرف علیھ   

 

12 –  

Pb2+ (aq )       +   2e-   →     Pb(s)                                    :عند المھبط                               

 2 Cl-(aq)  →   2e-  + Cl2(g)              عند المصعد:                                                  

:المعادلة الكیمیائیة الإجمالیة    

Pb2+
 (aq )  +   2 Cl-

(aq) →   Pb(s)   +   Cl2(g )                                                    

 

التیار الكھربائي في المعادن ناتج عن الحركة الإجمالیة للإلكترونات الحرة المتجھة من القطب  - 13

السالب إلى القطب الموجب خارج المولد بینما التیار الكھربائي في المحالیل الشاردیة ناتج عن انتقال 

.رد السالبة في جھتین  متعاكستین مزدوج للشوارد الموجبة و الشوا  
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نمي كفاءاتيأ*   

14 -  

 الناتج عند المصعد الناتج عند المھبط المتحلل الكھربائي نوع التحلیل الكھربائي

 غاز الكلور شعیرات القصدیر محلول كلور القصدیر بسیط

 غاز الكلور غاز الھیدروجین محلول كلورالصودیوم غیر البسیط

كبریتات الحدید  محلول غیر البسیط

 الثنائي

 شوارد الحدید الثنائي راسب من الحدید

 

محلول كلور الصودیوم  -  

2H+
(aq) + 2é →   H 2(g)  -  عند المھبط               :  

2Cl- 
(aq)     →2é  +   Cl2(g) :           عند المصعد  -   

: محلول  كلور القصدیر -  

 Sn2+ 
(aq)

 + 2e-    →    Sn(s) :عند المھبط  – 7                             

 2Cl-
(aq)  →  2e-  + Cl2(g)                        -  عند المصعد:  

: محلول كبریتات الحدید الثنائي  -  

Fe2+ (aq )   + 2é → Fe(s) –   عند المھبط:              

Fe(s)  →    2é  +  Fe2+
(aq )             – عند المصعد :  
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. طكسجین عند المصعد و غاز الھیدروجین عند المھبغاز الأ : ھذان الغازان ھما *          15 -  

  2H2O(l)    →    2H2(g) + O2 (g)             : المعادلة الكیمیائیة الإجمالیة    *               

.تحلیل كھربائي غیر بسیط *               

 

CuCl   ( الصیغة الجزیئیة Cu+  +  Cl-   (الصیغة الشاردیة  :  كلور النحاس الأحادي – 16

CuCl2 الصیغة الجزیئیة          ( Cu2+  +  2Cl-   (الصیغة الشاردیة  :  كلور النحاس الثنائي –      

.یحتوي على ذرة كلور و ذرة نحاس أي النحاس یمثل النصف    

.یحتوي على ذرة كلور و ذرة نحاس أي النحاس یمثل النصف   CuCl ور النحاس الأحادي جزيء كل*   

. یحتوي على ذرتین كلور و ذرة نحاس أي النحاس یمثل الثلث   CuCl2   الثنائيجزيء كلور النحاس  *  

Cu+ +  Cl- : 50% Cu+     ;   Cu2+  +  2Cl- : 33.33% Cu2+                    

    

لأن عدد حاملات    100g/l 17 – ذو التركیز   حلول الثاني تكون شدة التیار الكھربائي أكبر في الم  

. أكبر فیھ )الشوارد ( الشحن   

 

18 -  

 

 

 

 

 

 

 

من  معدن  الحدیدالمھبط   

 (Zn2+ +  2Cl-      مثلا) Zn2+ یحتوي على شوارد  متحلل كھربائي  

       
الزنك النقيمن المصعد    

 مولد تیار كھربائي مستمر

e   ــ

ــ      +  

e   ــ
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الفرد الكیمیائي ھو ذرة أو جزيء  أو شاردة , خطأ  –أ  –)  1  
صحیح  –ب         
لأن مجموعة من الشوارد المتماثلة تمثل نوعا كیمیائیا , خطأ  -جـ         

الكیمیائیة في المستوى   عننا نتعامل بالأفراد الكیمیائیة في المستوى المھجري و بالأنوالأ, خطأ  –د        
العیاني              

 
الأفراد  أما مجموعة من ھذه. كیمیائیة  أفرادا یمثلون الشاردةو  الذرةإن كلا من الجزيء و  –)  2

الكیمیائیة في التفسیر  الأفرادلھذا نستعمل  .الكیمیائي  النوعفتشكل ما یعرف باسم ,  المتماثلةالكیمیائیة 
الكیمیائیة  الأنواعبینما التعامل في المخبر یكون مع , المجھري   

 
:خلال تفاعل كیمیائي  –)  3  

.أ ـ الشحنة الكھربائیة محفوظة         
عدد الذرات محفوظ  -بـ        
متعادل كھربائیا ) وسط التفاعل ( المحلول الشاردي  - جـ        
عدد الإلكترونات المفقودة یساوي عدد الإلكترونات المكتسبة  –د         

 
كل حبیبات المادة مثل الذرة ،الجزيء ، الشاردة،:     ( Entité chimique ) الفرد الكیمیائي *      - 4   

. الإلكترون و نواة الذرة ،  نسمیھا أفراد كیمیائیة                  

یر جدا من الأفراد  و ھو مؤلف من عدد كب:    ( Espéce chimique ) النوع الكیمیائي *          

.ز الأكسیجین ، الماء ، الحدید االكیمیائیة المتماثلة ،مثل غ                

و عملیا نتعامل مع الأنواع الكیمیائیة و نفسر الحوادث الكیمیائیة بالأفراد الكیمیائیة  -       

 

:ن أن نعبر بھا عن المعادلة الإجمالیة لتفاعل كیمیائي ھي الصیغ الثلاث التي یمك –)  5  
مثل تفاعل الحدید مع حمض كلور الماء: الصیغة الشاردیة  -     

            )aq(  )
-lC++2 eF+ ()g(2H      →   )aq( )

-lC ++H(2   +)s(  eF   
ل الحدید مع حمض كلور الماء مثل تفاع: الصیغة الشاردیة بدون الأفراد التي لم تشارك في التفاعل  -     

                                                                               +2  eF  + 2H → +H2   +)s(  eF    
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مثل تفاعل الحدید مع حمض كلور الماء : الصیغة الجزئیة   -     

                   )aq( 2lC eF    +)g(2H      →  )aq(  lCH2   +)s(  eF   
  
الخطوات الواجب إتباعھا للوصول إلى المعادلة الإجمالیة للتفاعلات الكیمیائیة الحادثة في المحالیل –)  6  

).ارجع إلى الملخص في كتابك ھذا  (           
 

 یمكن تفسیر التحلیل الكھربائي بمعادلة كیمیائیة لأنھ عبارة عن تحول كیمیائي ، ولقد عرفت في –)  7
.السنة الثالثة من تعلیمك المتوسط أن التحول الكیمیائي یمكن نمذجتھ بتفاعل كیمیائي تكتب معادلتھ   

:التحلیل الكھربائي لمحلول كلورالقصدیر   :  1مثال  
    ( Sn+2  +  2Cl-                                                  ) Cl2      +       Sn                      

:التحلیل الكھربائي لمحلول كلور الزنك   :  2مثال  
                     ( Zn +2  +  2Cl-                                                  ) Cl2      +       Zn                      

:التحلیل الكھربائي لمحلول كلور الحدید الثنائي  :  3مثال  
                     ( Fe +2  +  2Cl-                                                  ) Cl2      +        Fe                      

:التحلیل الكھربائي لمحلول كلور الألمنیوم   :  4مثال  
2    ( Al +3  +  3Cl-                                                  ) 3Cl2      +       2Al                      

 
: الشاردتان المكونتان لمحلول حمض كلور الماء ھما  –)  8  

            ( H+ ( شاردة الھیدروجین  *                  
                   ( Cl- ( شاردة الكلور   *                  

   ( H+      +  Cl-  )   
(aq )

:  و الصیغة الشاردیة للمحلول ھي   -      
 

: ء المدرجة في الصیغ الكیمیائیة تصحیح الأخطا  –)  9  
(2 H+      +  Cl-                                                                  *    )  

         (Al3+      +  3Cl-    *   )                                          
(Fe2+     +  2Cl-                                                                  * )  
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        Fe  → Fe2+
       +        2é 10  (-          

Cu2+         +  2 é   → Cu                 

  Al   →  Al3+          +  3 é                 

2Cl-   → Cl   
2        +      2é                   

     
          

11  (– )-lC++2 eF+ (2H      → )-lC ++H(2  + eF   
حمض كلور الماء   - الحدید    -: اسما المتفاعلین  –أ    

محلول  كلور الحدید الثنائي  –غاز الھیدروجین   - :  اسما الناتجین         
: كتابة المعادلة بالإقتصار على الأفراد المتفاعلة فقط  -بــ   

                                                                               +2  eF   +2H  →+H2  + eF    
 

12  (–                )aq ( )-lC 2   ++2 Zn  + ()g(2H         →)aq ( )-lC++H (2  +)s( Zn  

                                                                                   +2 Zn   +2H   →+H2   +Zn  

                                                                                      +2 eF  +2H  →+H2  + eF  
  

  ( Al +3  +  3Cl-) : صیغتھ الكیمیائیة , كلور الألمنیوم : اسم المحلول الناتج  –أ  –)  13  
نعم المحلول الناتج متعادل كھربائیا  -بـ             

 
.2Hو  Mg 2+: الأفراد الكیمیائیة الناتجة ,  H+و  Mg لأفراد الكیمیائیة المتفاعلة ا –)  14  

: المعادلة الكیمیائیة لھذا التفاعل باستعمال الصیغ الشاردیة  -            

               ) -lC 2 ++2 Mg  + ()g(2H   →)-lC 2++H (2  +Mg   

:  و باستعمال الصیغ الجزیئیة  -            

                                       )aq (2
 lC Mg ) +g(2H  → aq)lCH (2  +Mg  
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: التفسیر المجھري للتحلیل الكھربائي لمحلول كلور القصدیر  –)  15  
: المعادلتان عند المسریین  -       
:   عند المصعد     

        2Cl -(aq) → Cl2(g)+ 2é                               

   :ند المھبط  ع

Sn2+
(aq)+ 2é →  Sn (s)                            

: المعادلة الإجمالیة  -       

  Sn2+
 (aq) 

 + 2Cl -(aq) → Sn (s)    +  Cl2(g)                       

 
HOOC 3H C: الصیغة الكیمیائیة لحمض الخل  ھي –)  16  

) H+(عدن الحدید ھوشوارد الھیدروجین النوع الكیمیائي الذي یتفاعل مع م   -            
:وفق المعادلة التالیة نعم الزنك یتفاعل كذلك مع حمض الخل   -          

Zn (s) +2H+ (aq ) → Zn2+
(aq) +H2(g)                          

 
.في ھذا الكتاب " المادة و تحولاتھا " ارجع بني إلى ملخصات دروس المجال الثالث   –)  17  

 
18 ( –  

: یطلى ھذا الأخیر بطبقة من النحاس وفق المعادلة :  یحدث عند المھبط  -     

 Cu2+ + 2é   → Cu                                 

: یتآكل ھذا الأخیر وفق المعادلة : یحدث عند المصعد  -  

      Cu → Cu2+ + 2é                                   

: تبرز كل الأفراد الكیمیائیة في ھذا التحلیل الكھربائي المعادلة الإجمالیة التي   

Cu  + (Cu2+ +SO4
2-) aq→ (Cu2+ +SO4

2-) aq + Cu            

) .  g 50( كتلة النحاس المتآكلة في المصعد ، مساویة تماما للكتلة التي ازداد بھا المھبط  أي  -  
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: انقل على كراسك المعادلات التالیة و وازنھا  –)  19  
: المعادلة الأولى *   

     2Al (s)  +  2(Na+ + OH
-
) aq +  6H2O(l) → 2(Na+ + Al (OH)4

-
) aq  +  3H2 (g)  

: الثاني المعادلة *   

الثانیة نواتجھا ناقصة لا یمكن أن تكون شوارد النحاس وحدھا في المحلول لأنھ متعادل المعادلة   
     .عادل المحلول كھربائیا أي تنقص الشاردة السالبة لیتم ت

 3Cu (s) +     ( 8H
+
+ ….. NO3

-  ) (aq)     → … Cu2+
 (aq) + 2NO + … H2O           

:ولتصحیح ھذا الخطأ الذي نظنھ مطبعي في الكتاب المدرسي للتلمیذ نكتب المعادلة و نوازنھا كالتالي     

3Cu (s) +   ( 8H
+
+ 8 NO3

-  ) (aq)   → 3( Cu2+ + 2NO3
-
 ) (aq) + 2NO(g)  + 4 H2O(l)  

3Cu (s) + 8   ( H
+
+ NO3

-  ) (aq)   → 3( Cu2+ + 2NO3
-
 ) (aq) + 2NO(g)  + 4 H2O(l)  

: الثالثة المعادلة *   

CaCO3 + 2( H+ + Cl- ) →(Ca2++ 2Cl-) + CO2 + H2O               

      
( 2H+  + SO4

:  الصیغة الكیمیائیة لمحلول حمض الكبریت ھي     - ) 20 (-2  
: واع الكیمیائیة التي تم الكشف عنھا ھي الأن     
ھو الذي یتفرقع في وجود لھب  2H غاز الھیدروجین -     

ھي التي تشكل لون أخضر فاتح مع محلول ھیدروكسید الصودیوم    Fe2+ شوارد الحدید الثنائیة   -    

Fe(s) + ( 2H+  + SO4
2-) →  H2 (g) + ( Fe2+ +SO4 

2 - ) aq                         

: تصبح المعادلة . شوارد الكبریت لا تتفاعل  -       

Fe(s) +2H+
(aq) → H2 (g) +  Fe2

(
+
 aq                                                                   )  

: معادلة تفاعل الحدید مع محلول حمض كلور الماء  -     

Fe(s) +2 (H++ Cl -) (aq) → H2 (g) + ( Fe2+  +     2 Cl -) aq                               

:شوارد الكلور لا تتفاعل یمكن كتابة معادلة كالتالي  -  

Fe(s) +2H+
(aq) → H2 (g) +  Fe2

(
+
 aq                                                                  )  

.و ھي نفسھا المعادلة السابقة   
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الخل في إناء من الألمنیوم لأن الخل حمض یتفاعل مع الألمنیوم ینصح بعدم تحضیر صلصة ب –)  21  

.فیؤدي إلى  تشكل جسم جدید یمكن أن یؤثر سلبا على صحة الإنسان   
  

الغاز المنطلق ھو غاز الھیدروجین  –)  22  
.النوع الكیمیائي الموجود حتما في ھذا السائل المنظف ھو حمض كلور الماء  -         
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:الإشكالیة الأولى   

: الصیغ الشاردیة للمحالیل التي استعملھا المخبري  -) أ   

 المحلول  صیغتھ الشاردیة

( Ag+ +NO3- ) نترات الفضة 

( Na+ + HO- ) ھیدروكسید الصودیوم 

( Ba2+ + 2Cl- ) كلور الباریوم 

 

:یة التي سمحت للمخبري من الكشف عن محتوى كل قارورة الخطوات التجریب -) ب   

  

 ( Ag+ + NO3
- )    أخذ عینة من كل محلول و أضاف لكل منھا قطرات من محلول نترات الفضة - 1  

  الكلور أبیض یسود في وجود الضوء في عینتین فقط دلالة على وجود شوارد فتحصل على راسب      

 (Ag+ + Cl-) و كلور الفضة و الراسب ھ        

   ( Na+ + HO- )   رشح العینتان السابقتان و أضاف لكل منھا قطرات من محلول الصود - 2    

:راسب أبیض دلالة على احتوائھ على شوارد الزنك وھو  فتحصل في إحداھا على  

     (ZnCl2  ) محلول كلور الزنك     -         

 ( NaCl ) الصودیوم محلول كلور   : والثاني ھو -         

كلور محلول   أخذ عینة من كل محلول من المحالیل الثلاثة الباقیة و أضاف لكل منھا قطرات من - 3  

الكبریتات  دلالة على وجود شواردفتشكل في كل منھا راسب أبیض   ( Ba2+ + 2Cl- )   الباریوم    

( Ba2+  +  SO4
2- )      كبریتات الباریوم  و الراسب ھو   

 ( Na+ + OH- ) و أضاف لكل منھا قطرات من محلول الصود  رشح العینات الثلاثة الأخیرة  – 4   

    (Fe2+) فتشكل في أحدھا راسب أخضر فاتح دلالة على وجود شوارد الحدید الثنائیة  -                     

( Fe SO4 )                                 كبریتات الحدید الثنائي  : والمحلول ھو      
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  (Cu2+
 ) النحاس الثنائیة    و تشكل في الثاني راسب أزرق دلالة على وجود شوارد -       

(CuSO4  ) : كبریتات النحاس الثنائي ھو : والمحلول        

:  والمحلول ھو  (Zn2+)  و تشكل في الثالث راسب أبیض دلالة على وجود شوارد الزنك  -       

(ZnSO4  )   كبریتات الزنك       

 

:لإشكالیة الثانیة ا  

و المتحلل الكھربائي  )) 113تنقیة المعادن ص(( بعملیة تنقیة للتحفة بحیث جعلھا مصعدا قام أحمد  - ) أ 

. )كبریتات النحاس (   للمعدن نفسھ  

  بعد غلق الدارة الكھربائیة *   

 

 

 

 

 

 

 

 

:عند المصعد *    

: لتي توضح ذلكالمعادلة النصفیة ا و   ،تآكل المصعد : الملاحظة      

                                              Cu          →           Cu2+         + 2e 

 

 

 
) من النحاس النقي(        

   

Cu2+ یحتوي على شوارد   
(Cu2+SO4

2-
  )   مثلا     

 
)التحفة (   
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         :  عند المھبط  *             

المعادلة النصفیة التي توضح ذلك و   ترسب النحاس على المھبط -   

             Cu2+   + 2e-               →               Cu         

:الكبریتات لم تتفاعل  *        

 SO4
2-            →                     SO4

2-                                   

:المعادلة الإجمالیة *      

Cu2+   + Cu         →           Cu  + Cu2+                          

.صعد و الشوائب   تبقى عالقة في المحلول یترسب النحاس على المھبط و یتآكل الم*   

 

نعم یستطیع مراد تقدیر كتلة المواد الغریبة في التحفة  و ذلك بتقدیر كتلة التحفة قبل  -) ب 

) وھي كتلة النحاس النقي في التحفة (  عملیة التنقیة ، ثم تقدیر الكتلة  التي زاد بھا المھبط  

.المواد الغریبة في التحفة و الفرق بینھما عبارة عن كتلة           
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:الإشكالیة الثالثة   

لا یمكن الحصول على غاز الكلور من تفاعل ملح الطعام مع حمض الكبریت كما جاء  : ملاحظة        

:  في نص التمرین لأن نواتج ھذا التفاعل ھي   

2NaCl +H2SO4        →            Na2 SO4  + 2HCl                                              

: یمكن تحضیر غاز الكلور بعدة تفاعلات  من بینھا التفاعل التالي  *   -) أ   

 (hypochlorite ClO )  HClO   +( H+ + Cl- ) → Cl2 + H2O             

  :ماء جافیل  تحضیر  *  -     

Cl2 + 2NaOH        →          NaCl   + NaClO   + H2O            

         

:نحسب عدد القارورات من العلاقة التالیة   *  -) ب  

C1 . V1= C2 . V2                                           

تركیز المحلول    C   :    حیث

                   V        حجم المحلول  

           V2  ‗     32   X   50       ‗   133.33   L                                                                     

                            12 

قارورة  133أي                     
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1.35 rad 1  (–  

:حیث  ) الدقیقة ( ́ ،  )    الدرجة (    0       ،)     رادیان (   rad :  من وحدات قیاس الزوایا *    

(π= 3.14 ) π rad = 180             0  

  10 = 60 ́            

1.35 rad  = 1.35rad  x  180    0 / π rad       

1.35 rad  ≈ 77.380       =  77.380     x  60 = 4242.8 ́      

42 ́ = 42/60 = 0.70   -(2 

15.70 = 15.7 x  π ⁄  180  = 0.2738 rad         

0.002 rad  = 0.002 x 180 x 60 ⁄ π    - ( 3  

0.002 rad  = 6.87  ́                                  

الأبعاد الحقیقیة ھي أبعاد الجسم التي نحصل علیھا بالقیاس المباشر،أما الأبعاد الظاھریة ھي أبعاده  –)  4

. التي نرى الجسم علیھا وھي تختلف بالاختلاف زاویة النظر   

غیر متماثلة القریبة منا تبدو بأبعاد  كبیرة : لمتماثلة عند مشاھدتھا من أماكن مختلفة تبدو الأشیاء ا –)  5  

.  و البعیدة عنا تبدو أبعادھا صغیرة          

. زاویة النظر ھي الزاویة التي تمكن العین من الرؤیة الكاملة للجسم  –)  6  

: على الترتیب  –)  7  

.خطأ *                             

.صحیح *                             

. صحیح  *                            

.صحیح *                             

.     ترى العین الجسم رؤیة كاملة إذا كانت كل نقاط الجسم في جھة العین غیر محجوبة عنھا  *   –)  8  

. في جھة العین محجوبة عنھا  الجسم  طسم رؤیة جزئیة إذا كانت بعض نقاترى العین الج *    -)  9  
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^      AOB  =  48o                             

DOC  =  54o   ^ 

، أي الزاویة التي یحددھا  الجسمھي التي من خلالھا یرى  مضاء جسم مضيء أو نظرزاویة  –)  10

.إلى العین  النافذانمن حواف الجسم و الواردان  الشعاعان  

 

11  (–  

 

 

 

 

 

 

 

                

    

 

 

:   نطبق العلاقة    –)  12  

نق.   π 2= نصف القطر . مقدار الزاویة بالرادیان =   محیط الدائرة                                    

θ  .R= نصف القطر . مقدار زاویتھ بالرادیان  = قوس من الدائرة                                 

R       .θ     =ℓ:          أي                                             

R  ⁄  ℓ      =θ:         ومنھ                                             
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13  (-  

tan  θ = d /                *-          ℓ  

10  = 0.017453 rad                *-             

tan 0.017453 rad = 0.017              *-      455  

100  = 0.17453 rad               * -             

tan 0.17453 rad = 0. 17633               *-     

tan  θ =  θ  rad :           من أجل الزوایا الصغیرة    

 *-  

   4 ⁄  π  =  450        

   450 = 0.785 rad     

tan 0.785 rad =    0.013708  

     tan  θ  ≠  θ rad من أجل الزوایا المتوسطة                

1800 = π rad         3.14159265    =  

tan π = 0.05488615  

  tan  θ  ≠  θ rad من أجل الزوایا الكبیرة              

14  (-  

 

 

              

 

                              

      

   

θ d 

  ℓ   
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tan  θ ⁄                                    ℓ  2  ⁄  d  = 2  

tan  θ ⁄  2 =  1,4 .106 km  ⁄   2 ×150 × 106 km 

tanθ ⁄  2 =  0,00466                                      

: نلاحظ أن الزاویة صغیرة جدا و منھ     tanθ ⁄  2 =  0,00466     :من خلال  

  θ ⁄  = 2 tanθ ⁄  2 =  0,00466 rad         

         θ = 2    ×   0,00466     ´ 32.09  =0.5340 = dar  0.00933 =   

 

tanθ = H / d 15  (–  *1                 

tanθ = 60m / 4500m                    

tanθ = 0.0133                             

.لأن الزاویة صغیرة جدا     tanθ = θ                                      

θ = 0.0133rad = 0.0133 × 180 × 60 / 3.14 =  45.745  ́                           

        *2       

h = 1.8 m                           

tanα = h / d                             

tanα = 1.8m / 4500m             

tanα = 0.0004                        

.لأن الزاویة صغیرة جدا     tanα = α                                 

α = 0.0004 rad = 0.0004 × 180 × 60 / 3.14 =  1.375  ́                    
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16  (–  

  

 

 

                

                

                

                

                

                                                             

: من الشكل الموضح أعلاه یتضح أن   

لزاویتان متقابلتان بالرأس    لأن ا      α     = α َ 

tan α     = tan  α َ

h / d        = H / D 

     h       =  d H  . / D 

     h      =  2.5cm  X 2m /  25m 

     h      =  0.2 cm 

 

 

 

 

 

D d 

h H α َα 
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17  (-  

 

.  من خلال الشكل التوضیحي أعلاه یتبین أن زاویة النظر للقمر تساوي زاویة النظر للشمس  -   

dL  /  DLT   =  dS  /  DST أي             

tan α /2 =  1.4 x 106 km / 2 x 150 x 106 km - 

tan α /2 = 0.00466 

:الصغیرة جدا  نستنتج أن   tan من خلال قیمة     

tan α /2 =  α /2 = 0.00466 rad   

α = 0.00466 x 2  =  0.00933 rad   

.لا توظف في مطالب التمرین   DLT  = 3.7 x 105 km -  من خلال معطیات التمرین ألاحظ أن القیمة  

 

 

 

 

 

 

 

α 

DST 
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18  (–  

 

 

 

 

 

 

 

CH = tan 45o x ( L- 1km )            و منھ         tan 45o = CH / L – 1km       *  

CH = tan 30o x L                          و منھ                   tan 30o = CH / L      *      

tan 45o x ( L- 1km )  =  tan 30o x L أي           *         

1  x ( L – 1km ) =    0.57    x L                        

L – 0.57 L   = 1km        حل معادلة من مجھول واحد  

0.43 L = 1km                                           

L = 1km / 0.43                                  

L = 2.32 km                                     

CH = tan 30o x L = 0.57 x 2.32 = 1.322 km = 1322 m :   بالتعویض *   

 

 

 

 

 

 

L 

1km 
 شمال جنوب

CH 

c 

°30  °45  B A 
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تمكن أحمد من تقدیر ارتفاع العمود الكھربائي دون تسلقھ باستخدامھ لطریقة  التصویب وذلك  –)  19

.   حسب ما جاء في شرحھ للطریقة   

: بالرسم  التوضیح  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شیماء

α 

 العمود الكھربائي

 عین أحمد
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.ھي عبارة عن سطح مستو صقیل عاكس للضوء : المرآة المستویة  –)  1  

: بالكلمات التالیة على الترتیب  تتملأ الفراغا –)  2  

.الانعكاس  –منظمة  –صقیلا  – تالاتجاھا –تنتثر  –خشنا  -منحاھا                  

. یكون كل جسم متناظرا مع صورتھ الافتراضیة بالنسبة لمرآة مستویة  –)  3  

4 ( -  

 

 

 

 

 

 

وتمثل القانون الأول في الإنعكاس : العبارة الأولى   - ) 5  

. ینتمي كل من الشعاع الوارد و الشعاع المنعكس و الناظم على المرآة المستویة إلى المستوي نفسھ  *     

في الإنعكاس  وتمثل القانون الثاني:  العبارة الرابعة   -       

.تكون زاویة الانعكاس مساویة لزاویة الورود *       

 

.حقل المرآة ھو الفضاء الحقیقي الذي تعطي لھ المرآة صورة افتراضیة  –)  6  

 

, یدور الشعاع المنعكس بزاویة تساوي قیمتھا ضعف قیمة الزاویة التي أدیرت بھا المرآة المستویة  –)  7

یكون ذلك في جھة دورانھا  و  

 

 

 

 n I  الناظم

 nIF  زاویة الإنعكاس

 IF  الشعاع المنعكس

 SI   الشعاع الوارد  

واردزاویة ال   SIn 

 I   نقطة الورود
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. لتسھیل قراءة ھذه الكلمة على سائق سیارة یسیر أمام سیارة الإسعاف عبر مرایا سیارتھ  –)  8  

لأن الصورة الافتراضیة في المرآة المستویة تكون مقلوبة ، فاذا قلبنا الصورة الحقیقیة كانت صورتھا     

.الافتراضیة صحیحة   

 

.الشكل الثالث  الشكل الصحیح ھو - ) 9  

 

 

 

 

 

.و لم یحترم القانون الأول في الشكل الثاني .لم یحترم القانون الثاني في الشكل الأول  –)  10  

 

 

 

 

 

  

 

 

400:  قیمة زاویة الورود ھي  –)  11  

 

 

 

3 

P 

n 
I R r  ^  

i 
 ^  

 مرآة

لا ینتمي الشعاع المنعكس 
 إلى مستوى شعاع  الورود 

 ^  

P 

n 
I R r  ^  

i 
 ^  

 مرآة

زاویة الإنعكاس لا تساوي 
 زاویة الورود 

 ^  
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30ْ: ھي  Aزاویة الورود على المرآة  –)  12  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. الأصفر ھو لون الحقل  ناللو  –)  13  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O 
 

O 
 
 

M1 

O 

M2 
 

O            

A 

B 

   30ْ   

   30ْ   
   30ْ   

   600 

   30ْ   
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A’ 

A   

●      

●       
1 

.من المعطیات          2m الشخص والجسم   : المسافة بین  –)  14  

.  من المعطیات    1m و المرآة   الجسم: المسافة بین             

. بالتناظر    1m و المرآة   صورة الجسم  الافتراضیة   :المسافة بین             

 . 2m راضیة  الجسم  وصورتھ الافت: فبالتالي المسافة بین          

   )2  +1  +1 . ( m 4الشخص والصورة الافتراضیة للجسم   : إذن المسافة بین  *  

 

15  (–  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

الصورة الإفتراضیة  A'و تمثل نقطة تقاطعھما , یتقاطع امتدادا الشعاعین المنعكسین : في الحالة الأولى  -

. Aللنقطة   

الجسم الإفتراضي الذي  Bو تمثل نقطة تقاطعھما , الواردین في الحالة الثانیة یتقاطع امتدادا الشعاعین  -

B'صورتھ حقیقیة و المتمثلة في النقطة    

 

 

 

 

2 

B 
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.فقط  1Mعندما ینعكس الشعاع الضوئي على  -أ –)  16  

 

 

 

 

 

 

.فقط  2Mعندما ینعكس الشعاع الضوئي على  –ب   

 

 

 

 

 

 

 

1Mثم على   2Mعندما ینعكس الشعاع الضوئي على  -جــ   

 

 

 

 

 

 

 

B 

A 

M2 

M1 

A   

B    

M2 

M1 

A   

B     
M2 

M1 
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:یتبین لنا عندما  ننشئ حقل المرآة  عند كل وضع من الأوضاع المعطاة في الشكل  أن  - ) 17  

.فقط ترى كل المواضع الأربعة  ) III(العین عند الموضععندما تكون   -  

 

و بالتالي یكون الشعاع الضوئي , معدومةكذلك  نعكاسالا زاویةفتكون زاویة الورود معدومة  –)  18

.منطبقا على الشعاع الضوئي الوارد  المنعكس  

الزاویة التي یدور بھا الشعاع المنعكس ھي ضعف الزاویة التي أدرنا بھا المرآة و في الجھة نفسھا ، أي  -

 بــ  2°

:ھذه الزاویة صغیرة جدا و تحقق مایلي  -  

tan (2°) = AB / AI  

AB = tan (2°) x AI    

AB = 0.0175 x 1m  

AB = 0.017m  

AB = 1.7cm    

 

:لدینا *  –)  19  

AB = 1.70m  

AO = 0.10m  

O m = m O َ

BO = 1.60 

:نطبق نظریة طالس *   

O َMm ، O َBO على المثلثین    

O O َ /  O َm = BO / Mm 

من التناظر   O O َ  = 2 O َm 

i 2°   
A  

1° 

B 

M   

O
-
 

O  

 A   

B   
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 2O َm / O َm = BO / Mm  

Mm = BO x O َm / 2 O َm 

Mm = BO / 2 

Mm = 1.60 / 2  

Mm = 0.80 m 

: والأن نطبق نظریة طالس على المثلثین *   

O َmM َ   O َOA 

O O َ  / O َm  =  OA / mM َ  

mM َ = O َm x OA / O O َ   

mM َ = O َm x OA / 2 O َm  

mM َ = OA / 2 

mM َ = 0.10 / 2  

mM َ = 0.05 m 

M M َ  =  0.80m + 0.05 m  

و ھو طول المرآة    M M َ   =  0.85 m 
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بینما للمرآة المقعرة سطحھا , ) السطح الكروي الخارجي ( للمرآة المحدبة سطحھا العاكس محدب )  1

) .السطح الكروي الداخلي ( العاكس مقعر   

 

رة بینما الصو. تشكل المرآة المحدبة صورة افتراضیة للجسم مشوھة و بأبعاد أصغر من أبعاده )  2

.الإفتراضیة التي تشكلھا المرآة المستویة تكون غیر مشوھة الأبعاد   

 

بینما الصورة . تشكل المرآة المقعرة  صورة إفتراضیة للجسم مشوھة و بأبعاد أكبر من أبعاده ) 3

.الإفتراضیة التي تشكلھا المرآة المستویة تكون غیر مشوھة الأبعاد   

 

تلعب دور مرآة محدبة من جھة وجھھا  ,ھة وجھھا المقعر لأنھا تلعب دور مرآة مقعرة من ج)  4

.الآخرالمحدب   

 

خطأ  ←د  ,    صح   ←جــ ,     صح   ←ب ,   خطأ  ←أ )  5  

 

.لتعطینا صورة بأبعاد أكبر من أبعادھا الحقیقیة مما یسھل عملیة التجمیل )  6  

 

.مقعرة  ← د ,    یمكن    ←جــ ,     مقعرة    ←ب ,   المحدبة   ←أ )  7  

 

8 ) لكي نرى صورة إفتراضیة لجسم في مرآة مقعرة , یجب أن یكون ھذا الجسم بین المرآة و محرقھا , و 

تشكل صورة حقیقة للجسم عندما یكون بعده عنھا أكبر من بعدھا المحرقي . بینما تشكل المرآة المحدبة 

.صورة إفتراضیة للجسم مھما كان بعده عنھا   

 

:                                                                                                                            ضع حسب القاعدة المذكورة في ھذا المرجع و ھي یكون المو  - )  9

مقلوبة  حقیقیة رةإذا كان الجسم على مسافة من المرآة أكبر من نصف قطر تكورھا تكون الصورة مصغ *

  .  والمحرق  وتقع بین مركز تكور المرآة
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  ) وھي خارج عن منھاج مستواك ( كما یمكن تحدید موضعھا بالضبط من العلاقة التالیة 

         1/di  = 1/F -1/do  

عن المرآة ) النجم ( ھي بعد الجسم   do حیث 

عن المرآة ) النجم ( ھي بعد صورة الجسم    di و 

1/di  = 1/F -1/do         و منھ  

  1/di  =  1/1.25 – 1/ do  cm 

لأن النجم بعید جدا عن المرآة )قیمة صغیرة جدا(ستؤول ھذه القیمة إلى الصفر  1/ do 

: ولذلك یمكن أن نكتب   

  di    ≈  1.25 cm  di  ≈  1/1.25/1   أي                   

 

10  (1M ←  2,     مقعرةM ←  3,      مستویةM ←  محدبة.  

 

) : ارجع إلیھ ( نعم  تشكل المراة صورة افتراضیة لھ و یكون ذلك حسب ما جاء في الملخص )  11  

 

 

 

 

  

).المستویة(أوسع من الحقل المرئي بالمرآة الداخلیة ) المحدبة(یكون الحقل المرئي بالمرآة الیمنى )  12  

.بعاد الحقیقیة لأنھا تعطي صورة افتراضیة بأبعاد مشوھة لا تعبر عن الأ -  
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,صح  ←الحالة الأولى  –)  13  

,صح  ←الحالة الثانیة              

.خطأ   ←الحالة الثالثة              

) .ارجع لأخر ملخص في كتابك ھذا (                               

 

الأمام و  قط إلیھا إلىتعكس الضوء السا )المرآة المقعرة (  أنھاأي .حتى تكون شدة الإنارة أكثر  –)  14

 تزید من كثافة الضوء المتجھة إلى الطریق

         

 

 

 

 

,تعطي المرآة المستویة إنارة أوسع للشریحة لكن بشدة أقل من تلك التي تعطیھا المرآة المقعرة   –)  15  

.و تكون المنطقة المضاءة في ھذه الحالة مركزة على منطقة صغیرة من الشریحة             

 

 

 

 

 

 

 

 

. 

. F 
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) لاحظ حدود مجال المرآة ( یرى الشخص صورة افتراضیة للطاولة  فقط )  16  

    Rــ>  R: نصف قطر سطحھا الكروي  -

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

F 
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A 
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**تم بحمد االله**  

 

 
:للتواصل للاستفسار   

    
            - صفحة العلوم الفيزيائية :

fb.com/physic.TL                                       
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